
ACTA NÚMERO: CIENTO UNO. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

EN LA CIUDAD DE TIZIMÍN, ESTADO DE YUCATÁN, ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, 

SIENDO LAS ONCE HORAS CON DIECISIETE MINUTOS DEL DÍA VEINTICUATRO DE 

JULIO DEL DOS MIL VEINTITRÉS, ESTANDO REUNIDOS EN EL SALÓN DE ACTOS DEL 

PALACIO MUNICIPAL, SE EFECTÚA LA CUADRAGÉSIMA CUARTA SESIÓN 

ORDINARIA  DE CABILDO DEL AYUNTAMIENTO DE TIZIMÍN, YUCATÁN 2021-2024, 

MISMA QUE FUE CONVOCADA PREVIAMENTE POR QUIEN TIENE FACULTAD PARA 

HACERLO; DE CONFORMIDAD CON LO PREVISTO EN LOS ARTÍCULOS 30, 31, 32, 33, 

36, 37, 38, 56 FRACCIONES I Y III, 61 FRACCIONES I Y III Y DEMÁS RELATIVOS DE LA 

LEY DE GOBIERNO DE LOS MUNICIPIOS DEL ESTADO DE YUCATÁN, SE TRATAN LOS 

ASUNTOS CORRESPONDIENTES, AL TENOR DEL SIGUIENTE: - - - - - - - - - - - - - - - -  - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - ORDEN DEL DÍA - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

PRIMERO. PASE DE LISTA DE ASISTENCIA. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SEGUNDO. DECLARACIÓN DEL QUÓRUM LEGAL. - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - - - - - - 

TERCERO. LECTURA DEL ORDEN DEL DÍA. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

CUARTO. LECTURA DEL ACTA ANTERIOR. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - - 

QUINTO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DE LA COMISIÓN DE 

SEGURIDAD PÚBLICA Y TRÁNSITO, CORRESPONDIENTE AL MES DE JUNIO DEL 

DOS MIL VEINTITRÉS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SEXTO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DE PROTECCIÓN CIVIL 

CORRESPONDIENTE AL MES DE JUNIO DEL DOS MIL VEINTITRÉS. - - - - - - - - - - - - - 

SÉPTIMO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DEL INSTITUTO ESTATAL DE 

TRANSPARENCIA, ACCESO A LA INFORMACIÓN PÚBLICA Y PROTECCIÓN DE 

DATOS PERSONALES (INAIP YUCATÁN) CORRESPONDIENTE AL MES DE JUNIO DEL 

DOS MIL VEINTITRÉS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

OCTAVO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DE LA COMISIÓN DE 

EDUCACIÓN, ARTE, CULTURA, DEPORTE Y FOMENTO ECONÓMICO, 

CORRESPONDIENTE AL MES DE JUNIO DEL DOS MIL VEINTITRÉS. - - - - - - - - - - - - -  

NOVENO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DE LA COMISIÓN DE 

DESARROLLO URBANO Y OBRAS PÚBLICAS, CORRESPONDIENTE AL MES DE JUNIO 

DEL DOS MIL VEINTITRÉS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

DÉCIMO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DE LA COMISIÓN DE SERVICIOS 

PÚBLICOS, CORRESPONDIENTE AL MES DE JUNIO DEL DOS MIL VEINTITRÉS. - - - -  

DECIMOPRIMERO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DE LA COMISIÓN DE 

DESARROLLO HUMANO, CORRESPONDIENTE AL MES DE JUNIO DEL DOS MIL 

VEINTITRÉS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

DECIMOSEGUNDO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DE LA COMISIÓN DE 

FOMENTO AGROPECUARIO, CORRESPONDIENTE AL MES DE JUNIO DEL DOS MIL 

VEINTITRÉS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

DECIMOTERCERO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DEL DIF MUNICIPAL 

CORRESPONDIENTE AL MES DE JUNIO DEL DOS MIL VEINTITRÉS. - - - - - - - - - - - - - - 

DECIMOCUARTO. ASUNTOS GENERALES. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

DECIMOQUINTO. CLAUSURA DE LA SESIÓN. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - -  

ACTO CONTINUO SE PROCEDE A CELEBRAR LA CUADRAGÉSIMA CUARTA 



SESIÓN ORDINARIA DE CABILDO. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

PRIMERO: EN DESAHOGO DEL PRIMER PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, EL REGIDOR 

SECRETARIO ING. ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA PROCEDE AL PASE DE 

LISTA, ESTANDO PRESENTES LOS SIGUIENTES REGIDORES DEL AYUNTAMIENTO 

DE TIZIMÍN, YUCATÁN: C. PEDRO FRANCISCO COUOH SUASTE, C.P. SAIDY AMIRA 

MATOS MATOS, ING. ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, MED. PALOMA 

ISABEL PÉREZ FLORES, M.D. JOSÉ ALEJANDRO MEZO GASTELUM, MED. ANTONIA 

GUADALUPE MARRUFO DÍAZ, C. JOSÉ DANIEL UITZIL BALAM, C. NERY 

MARGARITA PÉREZ ALAMILLA, LIC. CARLOS ADRIÁN QUIROZ OSORIO, C. KATHIA 

ISABEL CASTILLO VILLAFANIA E ING. JALIL JOSÉ METRI MEDINA. - - - - - - - - - - - - -  

SEGUNDO: EN ATENCIÓN AL SEGUNDO PUNTO, ESTANDO PRESENTES ONCE DE 

ONCE REGIDORES Y SIENDO LAS ONCE HORAS CON DIECINUEVE MINUTOS, EL 

ALCALDE DEL AYUNTAMIENTO DE TIZIMÍN, YUCATÁN, C. PEDRO FRANCISCO 

COUOH SUASTE, DECLARA INSTALADA LA CUADRAGÉSIMA CUARTA SESIÓN 

ORDINARIA DE CABILDO AL HABER QUORUM LEGAL. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

TERCERO: DE ACUERDO CON EL TERCER PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, EL 

REGIDOR SECRETARIO DE LA COMUNA ING. ABELOMAR JAVIER PORTILLO 

VERGARA DA LECTURA AL ORDEN DEL DÍA ESTABLECIDO PARA LA PRESENTE 

SESIÓN, SIENDO ESTO APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - 

CUARTO: EN CUMPLIMIENTO DEL CUARTO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA Y EN 

VIRTUD DE CONOCER EL CONTENIDO DE LA SESIÓN ANTERIOR, EL REGIDOR 

SECRETARIO DE LA COMUNA ING. ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, 

SOLICITA AL CABILDO DISPENSAR LA LECTURA DEL ACTA DE LA SESIÓN 

ANTERIOR, SIENDO ESTO APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - 

QUINTO. ACTO SEGUIDO, EL SECRETARIO DE LA COMUNA, ING. ABELOMAR 

JAVIER PORTILLO VERGARA, CEDE EL USO DE LA PALABRA AL PRESIDENTE, C. 

PEDRO FRANCISCO COUOH SUASTE, CON EL FIN DE PRESENTAR EL INFORME 

CORRESPONDIENTE AL MES DE JUNIO DEL DOS MIL VEINTITRÉS, DE LA COMISIÓN 

DE SEGURIDAD PÚBLICA Y TRÁNSITO. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

HECHOS DE TRANSITO MES DE JUNIO 2023 

-SE REGISTRARON EN TOTAL 41 HECHOS DE TRÁNSITO. 

-RESULTANDO LESIONADOS 27 PERSONAS. 

-MOTIVOS: 

- 10 POR ALCANCE 

- 12 POR NO RESPETAR DISCO DE ALTO 

- 3 POR NO CEDER EL PASO 

- 1 CON VEHÍCULO ESTACIONADO 

- 1 CHOQUE A OBJETO FIJO 

- 1 POR NO RESPETAR LUZ ROJA DE SEMÁFORO. 

- 3 ATROPELLAMIENTO DE PEATÓN 

-9 INVASIÓN DE CARRIL. 

(NOTA DE TODOS ESTOS ACCIDENTES 3 FUERON POR CONDUCIR EN ESTADO DE 

EBRIEDAD) 

ASEGURAMIENTOS Y CONSIGNACIONES (JUNIO). 



-SE LOGRA LA DETENCIÓN DE 9 PERSONAS POR ROBO (CASA HABITACIÓN, 

COMERCIO U OTROS OBJETOS), QUEDANDO A DISPOSICIÓN DEL DEPARTAMENTO 

JURÍDICO. 

-SE PUSO A DISPOSICIÓN DEL INSTITUTO NACIONAL DE MIGRACIÓN EN LA 

CIUDAD DE MÉRIDA A 1 PERSONA DEL GÉNERO MASCULINO POR MOTIVO DE 

TENER SU PASAPORTE VENCIDO Y TENER DUDOSA SITUACIÓN EN EL PAIS. 

-SE PUSO A DISPOSICIÓN DEL MINISTERIO PÚBLICO A 1 PERSONA DEL GÉNERO 

MASCULINO POR AGRESIÓN A SERVIDOR PÚBLICO (POLICIA). 

-SE ASEGURA 1 PERSONA DEL SEXO FEMENINO POR VENTA DE BEBIDAS 

ALCOHÓLICAS DE MANERA CLANDESTINA. 

-SE PUSO A DISPOSICIÓN DEL MINISTERIO PÚBLICO A 2 PERSONAS DEL SEXO 

MASCULINO POR ROBO CON VIOLENCIA. 

-SE PUSO A DISPOSICIÓN DEL MINISTERIO PÚBLICO A 1 PERSONA POR DELITOS 

CONTRA LA SALUD NARCOMENUDEO (MARIHUANA, CRISTAL Y PIEDRA). 

-SE PUSO A DISPOSICIÓN DEL MINISTERIO PÚBLICO A 3 PERSONAS DEL GÉNERO 

MASCULINO POR ROBO DE CABLERIA. 

-SE LOGRA LA RECUPERACIÓN DE 2 MOTOCICLETAS QUE FUERON REPORTADAS 

COMO ROBADAS. 

ACCIONES IMPLEMENTADAS EN LA DIRECCIÓN DE SEGURIDAD PÚBLICA Y 

TRÁNSITO DE TIZIMÍN. 

SE SIGUE REDOBLADO LA VIGILANCIA EN LA CIUDAD DE TIZIMÍN, Y EN LAS 

DIFERENTES COMISARÍAS, REALIZANDO CONVOYES PREVENTIVOS, PARA PODER 

GARANTIZAR Y PRESERVAR LA PAZ PÚBLICA, REDUCIENDO DE ESTA MANERA 

LOS ÍNDICES DELICTIVOS. 

DE IGUAL MANERA EN LAS CASETAS Y PUESTOS DE CONTROL VEHICULAR SE LES 

HACE LA EXHORTACIÓN A LOS CONDUCTORES DE LOS VEHÍCULOS A CONDUCIR 

CON LA DEBIDA PRECAUCIÓN Y A NO CONDUCIR BAJOS LOS INFLUJOS DEL 

ALCOHOL E INGERIR BEBIDAS EMBRIAGANTES AL ESTAR CONDUCIENDO. 

EL DEPARTAMENTO DE TRÁNSITO VIAL DE LA DIRECCIÓN DE SEGURIDAD 

PÚBLICA IMPARTIÓ PLÁTICAS DE EDUCACIÓN VIAL EN LA COMISARÍA DE 

POPOLNÁH (EN LA PARTE DE ENFRENTE DE LA COMISARÍA), EN LA CUAL 

ASISTIERON UN APROXIMADO DE 70 PERSONAS, DANDOLES A CONOCER LOS 

TIPOS DE SEÑALAMIENTOS A LOS CONDUCTORES DE LAS MOTOCICLETAS Y SE 

LES DIO A CONOCER DE LA IMPORTANCIA DE PORTAR EL CASCO PROTECTOR, SE 

LES HIZO SABER LAS CONSECUENCIAS DE LLEVAR SOBRE CUPO, Y A LOS 

CONDUCTORES DE VEHÍCULOS SE LES INFORMÓ DE LAS CONSECUENCIAS DE LOS 

ACCIDENTES AL CONDUCIR EN ESTADO DE EBRIEDAD. 

EL DEPARTAMENTO DE PREVENCIÓN EN LA COMISARÍA DE CHAN CENOTE 

REALIZÓ PLÁTICAS DE IDENTIDAD Y AUTOESTIMA A LOS ALUMNOS DE LA 

TELESECUNDARIA JOSÉ MARÍA MORELOS Y PAVÓN DONDE PARTICIPARON 38 

ALUMNOS Y 2 MAESTROS, DANDOLES A CONOCER TIPOS DE TEMAS COMO 

ETAPAS DE LA IDENTIDAD, TIPOS DE AUTOESTIMA, AUTOCONCEPTO Y 

AUTOAYUDA. 

EL DEPARTAMENTO DE PREVENCIÓN Y EL DEPARTAMENTO DE TRÁNSITO  VIAL 

DE LA DIRECCIÓN DE SEGURIDAD PÚBLICA REALIZARON EN LAS CANCHAS DEL 



POLIFUNCIONAL UN PROGRAMA DENOMINADO JUGANDO Y APRENDIENDO EN UN 

CIRCUITO INFANTIL DE EDUCACIÓN VIAL, SE CONTÓ CON LA PARTICIPACIÓN DE 

22 NIÑOS Y 30 PADRES DE FAMILIA DE LOS CLUBES AVENTUREROS, SE 

CONCIENTIZÓ A LOS PADRES DE FAMILIA Y LOS NIÑOS SOBRE LOS DIFERENTES 

TIPOS DE SEÑALAMIENTOS Y LAS FUNCIONES DE CADA UNO, POSTERIORMENTE 

SE REALIZÓ EL RECORRIDO DEL CIRCUITO VIAL. 

EL DEPARTAMENTO DE PREVENCIÓN Y EL DEPARTAMENTO DE TRÁNSITO VIAL 

DE LA DIRECCIÓN DE SEGURIDAD PÚBLICA REALIZARON EN EL DOMO DE LA 

COMISARÍA DE COLONIA YUCATÁN, PLÁTICAS DE EDUCACIÓN VIAL EN LA CUAL 

ASISTIERON UN APROXIMADO DE 70 PERSONAS, DANDOLES A CONOCER LOS 

TIPOS DE SEÑALAMIENTOS A LOS CONDUCTORES DE LAS MOTOCICLETAS Y SE 

LES DIO A CONOCER DE LA IMPORTACIA DE PORTAR EL CASCO PROTECTOR. SE 

LES HIZO SABER LAS CONSECUENCIAS DE LLEVAR SOBRE CUPO, Y A LOS 

CONDUCTORES DE VEHICULOS SE LES INFORMÓ DE LAS CONSECUENCIAS DE LOS 

ACCIDENTES AL CONDUCIR EN ESTADO DE EBRIEDAD. 

EL DEPARTAMENTO DE PREVENCIÓN EN LA DIRECCIÓN DE SEGURIDAD PÚBLICA 

(CUARTEL MORELOS) LLEVARON ACABO EL PROGRAMA VISITA GUIADA A LOS 

AMIGOS DE PALOMINO, DONDE PARTICIPARON LAS ESCUELAS PREESCOLAR 

REMIGIO AGUILAR SOSA Y LA PRIMARIA MANUEL ALCALA MARTIN, EN TOTAL 

PARTICIPARON 62 ALUMNOS Y 9 MAESTROS SE LES MOSTRÓ LAS DIFERENTES 

ÁREAS CON LAS QUE CUENTA LA POLICÍA MUNICIPAL Y LA FUNCIÓN QUE 

REALIZA Y DESEMPEÑA CADA POLICIA. 

EL DEPARTAMENTO DE TRÁNSITO VIAL DE LA DIRECCIÓN DE SEGURIDAD 

PÚBLICA REALIZÓ LA INSTALACIÓN DE 20 SEÑALAMIENTOS DE DISCO DE ALTO 

EN LA COMISARÍA DE SUCOPO Y 16 SEÑALAMIENTOS DE DISCO DE ALTO EN LA 

COMISARÍA DE MOCTEZUMA. 

DE IGUAL MANERA HACIENDO DE SU CONOCIMIENTO QUE EN EL CUARTEL 

MORELOS SE REALIZÓ LA AMPLIACIÓN DE LAS OFICINAS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

DESPUÉS DE UN ANÁLISIS POR PARTE DE LOS REGIDORES PRESENTES, EL ING. 

ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, SECRETARIO MUNICIPAL, PREGUNTA SI 

ALGUIEN TIENE ALGUNA PREGUNTA, DE MODO QUE AL NO HABER 

MANIFESTACIÓN ALGUNA AL RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME 

PRESENTADO POR EL PRECITADO ALCALDE, EL CUAL ES APROBADO POR 

UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SEXTO: EN CUMPLIMIENTO DEL SEXTO PUNTO DE ESTA SESIÓN, EL SECRETARIO 

MUNICIPAL CEDE LA PALABRA AL PRESIDENTE, C. PEDRO FRANCISCO COUOH 

SUASTE, CON EL FIN DE PRESENTAR EL INFORME CORRESPONDIENTE AL MES DE 

JUNIO DEL DOS MIL VEINTITRÉS, DEL DEPARTAMENTO DE PROTECCIÓN CIVIL.  

ACTO CONTINUO, EL PRESIDENTE MUNICIPAL, C. PEDRO FRANCISCO COUOH 

SUASTE, RINDE EL INFORME CORRESPONDIENTE, SIENDO ESTE EL SIGUIENTE: - - - 

LA UNIDAD ADMINISTRATIVA DE PROTECCIÓN CIVIL CONTINUÓ CON LAS 

LABORES OPERATIVAS, ADMINISTRATIVAS Y TÉCNICAS. 

ÁREA OPERATIVA: CULMINAMOS CON LA TEMPORADA DE INCENDIOS YA SIENDO 

MENOS LOS QUE SE ATENDIERON GRACIAS A LAS LLUVIAS QUE LOGRO BAJAR LA 

TEMPERATURA. 



ÁREA ADMINISTRATIVA: SE SIGUIERON GENERANDO ÓRDENES DE PAGO, 

DICTÁMENES TÉCNICOS, OFICIOS Y SOLICITUDES EN GENERAL. 

ÁREA TÉCNICA: SE CONTINUÓ CON LAS INSPECCIONES A NEGOCIOS EN LA 

COMISARÍA DEL CUYO, INICIAMOS CON EL RECORRIDO DE LOS ALBERGUES Y 

REFUGIOS DEL MUNICIPIO PARA ACTUALIZAR LAS CÉDULAS PARA FINALIZAR 

CON LA INSTALACIÓN DEL COMITÉ OPERATIVO PARA LA ATENCIÓN DE 

FENÓMENOS HIDROMETEOROLÓGICOS       

A CONTINUACIÓN, SE ENUMERAN TODAS LAS ACTIVIDADES REALIZADAS POR LA 

UNIDAD ADMINISTRATIVA DE PROTECCIÓN CIVIL. 

 RELACIÓN DE LAS ACTIVIDADES DE ESTA UNIDAD 

7 INSPECCIONES A EVENTOS MASIVOS. 

6 INSPECCIONES A COMERCIOS DE ALTO RIESGO. 

5 VERIFICACIONES A COMERCIOS PEQUEÑOS. 

1 CURSOS A COMISARIAS EN MATERIA DE PROTECCIÓN CIVIL. 

8 ABASTECIMIENTOS DE AGUA A CASETAS DE LA POLICÍA MUNICIPAL. 

4 INCENDIOS RURALES Y AGRÍCOLAS ATENDIDOS. 

4 OPERATIVOS DESPUÉS DE LAS LLUVIAS Y VIENTOS FUERTES. 

13 PODAS PREVENTIVAS Y DE RIESGO. 

4 REPORTES DE ABEJAS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

DESPUÉS DE UN ANÁLISIS POR PARTE DE LOS REGIDORES PRESENTES, EL ING. 

ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, SECRETARIO MUNICIPAL, PREGUNTA SI 

ALGUIEN TIENE ALGUNA PREGUNTA, DE MODO QUE AL NO 

HABERMANIFESTACIÓN ALGUNA AL RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL 

INFORME PRESENTADO POR EL ALCALDE, EL CUAL ES APROBADO POR 

UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

SÉPTIMO: EN OBSERVANCIA DEL SÉPTIMO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, EL 

SECRETARIO DE LA COMUNA CEDE EL USO DE LA VOZ A LA SÍNDICO MUNICIPAL, 

C.P SAIDY AMIRA MATOS MATOS, PARA QUE ESTA ÚLTIMA NOMBRADA PRESENTE 

EL INFORME CORRESPONDIENTE AL MES DE JUNIO DEL DOS MIL VEINTITRÉS DEL 

DEPARTAMENTO COADYUVANTE DEL INSTITUTO ESTATAL DE TRANSPARENCIA, 

ACCESO A LA INFORMACIÓN PÚBLICA Y PROTECCIÓN DE DATOS PERSONALES 

(INAIP YUCATÁN), SIENDO ESTE EL SIGUIENTE: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

FOLIO. 310585523000029 

FECHA RECIBIDA. 07/06/2023 

ASUNTO: SOLICITÓ UNA CERTIFICACIÓN DE TODAS Y CADA UNA DE LAS 

CONSTANCIAS QUE OBRAN EN LA DIRECCIÓN DE SEGURIDAD PÚBLICA Y 

TRÁNSITO MUNICIPAL DE ESTA CIUDAD, EN LO QUE CONSTE LA INTERVENCIÓN 

DE LOS ELEMENTOS DE ESA CORPORACIÓN EN EL HECHO DE TRÁNSITO 

OCURRIDO EL DÍA 2 DE JUNIO DE 2023, APROXIMADAMENTE A LAS 22:00 P.M 

SOBRE LA CALLE 49ª X 22 COL. SAN JOSÉ NABALAM DE ESTA CIUDAD DE TIZIMÍN, 

YUCATÁN. 

FECHA DE CONTESTACION: 08 DE JUNIO  

CONTESTACION. EL ÁREA QUE RESULTO COMPETENTE FUE LA DIRECCIÓN DE 

SEGURIDAD PÚBLICA Y TRÁNSITO, LA CUAL RESPONDIÓ EN TIEMPO Y FORMA. 

ENTREGANDO EL INFORME POLICIACO DE LO OCURRIDO.  



 

FOLIO. 310585523000030  

FECHA RECIBIDA. 13/06/2023 

ASUNTO: SOLICITÓ LOS NOMBRES DE LOS UNIFORMADOS QUE DETUVIERON AL 

SEÑOR MARCOS CHE BALAM EN FECHA LUNES 12 DE JUNIO DEL PRESENTE AÑO 

ENTRE LAS 14:00 Y 15:00 HRS DEL MISMO DÍA, DE IGUAL FORMA EL REPORTE DE 

LOS HECHOS.  

FECHA DE CONTESTACION: 14 DE JUNIO 

CONTESTACION. SE LE REQUIRIÓ AL DIRECTOR DE SEGURIDAD PÚBLICA Y 

TRÁNSITO, LA CUAL RESPONDIÓ EN TIEMPO Y FORMA, ENTREGANDO EL REPORTE 

DE LOS HECHOS.  

FOLIO. 310585523000031 

FECHA RECIBIDA. 22/06/2023 

ASUNTO: SOLICITÓ LAS CIFRAS O DATOS GENERALES DEL PADRON VEHICULAR 

TOTAL DE VEHÍCULOS REGISTRADOS EN EL ESTADO DE YUCATAN, A LA FECHA 

MÁS RECIENTE, CONFORME LOS DIVERSOS SERVICIOS DE LAS PLACAS DE 

IDENTIFICACIÓN VEHICULAR ESPECIFICANDO LOS SIGUIENTES: 

VEHÍCULOS CON PLACAS DE: 

VEHICULO PRIVADO NACIONAL, SEPARANDO AUTOMÓVIL, CAMIÓN Y AUTOBÚS 

VEHICULO PRIVADO NACIONAL, PARA MOTOCICLETAS 

VEHICULO PRIVADO NACIONAL, PARA REMOLQUES  

VEHICULO PUBLICO NACIONAL, SEPARANDO AUTOMÓVIL, CAMIÓN Y AUTOBÚS 

AUTO ANTIGUO 

VEHICULOS CON PLACAS PARA PERSONA CON DISCAPACIDAD, NACIONAL Y 

FRONTERIZO 

VEHICULOS ECOLOGICOS, EN TODAS SUS MODALIDADES 

VEHICULOS DEPORTIVOS COMO RAZORS REGISTRADOS 

VEHICULOS PARA SERVICIOS COMO POLICIA, BOMBEROS Y AMBULANCIAS 

TAMBIÉN AGREGAR PADRÓN O NÚMERO DE PLACAS DE DEMOSTRACIÓN, 

VIGENTES.  

FECHA DE CONTESTACION: 29 DE JUNIO  

CONTESTACION. SE LE REQUIRIÓ LA INFORMACIÓN AL DIRECTOR DE SEGURIDAD 

PÚBLICA Y TRÁNSITO LA CUAL MENCIONO QUE NO SE ENCONTRÓ ARCHIVO 

RESPECTO A LA INFORMACIÓN SOLICITADA, YA QUE LE COMPETE A LA 

SECRETARIA DE SEGURIDAD PÚBLICA   

FOLIO. 310585523000032 

FECHA RECIBIDA. 23/06/2023 

ASUNTO: SOLICITÓ AL PRESIDENTE, SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO Y 

CABILDO RESPONDIERAN EL SIGUIENTE CUESTIONARIO: 

A QUIEN CORRESPONDA 

H. AYUNTAMIENTO DE TIZIMÍN 

ESTADO DE YUCATÁN 

PRESENTE: 

 



SIRVA LA PRESENTE PARA ENVIAR UN CORDIAL SALUDO Y SOLICITAR 

RESPUESTA AL SIGUIENTE CUESTIONARIO. SUS RESPUESTAS SERÁN DE GRAN 

UTILIDAD PARA INCREMENTAR EL CONOCIMIENTO EN EL TEMA DE LA PARA 

DIPLOMACIA Y LA POLÍTICA INTERNACIONAL LOCAL. 

SALUDOS CORDIALES. 

ATTE. 

DR. FERNANDO DÍAZ PÉREZ 

UNIVERSIDAD DE GUANAJUATO. 

CUESTIONARIO. 

1. ¿CONDUCE ACTIVIDAD DE INTERNACIONALIZACIÓN SU MUNICIPIO? 

o SÍ 

o NO 

2. ¿QUÉ TIPO DE INTERNACIONALIZACIÓN LLEVA A CABO SU MUNICIPIO? (PUEDE 

ELEGIR MÁS DE UNA DE SER EL CASO) 

o ACUERDOS DE HERMANAMIENTO 

o COOPERACIÓN INTERNACIONAL DESCENTRALIZADA 

o PERTENENCIA A REDES DE CIUDADES (ESPECIFICAR EN QUÉ RED SE PARTICIPA Y 

DESDE CUÁNDO) 

o ATRACTIVIDAD TERRITORIAL 

o PROGRAMAS PARA MIGRANTES 

o OTRO (ESPECIFICAR) 

o NINGUNA 

3. ¿CUENTA EL GOBIERNO MUNICIPAL CON UNA OFICINA ESPECIALIZADA EN 

TEMAS DE INTERNACIONALIZACIÓN? 

o SÍ 

o NO 

4. EN CASO DE RESPUESTA AFIRMATIVA A LA PREGUNTA ANTERIOR (3), ¿DESDE 

CUÁNDO EXISTE Y CÓMO SE LLAMA LA OFICINA? 

5. EN CASO DE EXISTIR UNA OFICINA ESPECIALIZADA EN TEMAS DE 

INTERNACIONALIZACIÓN, ¿CUÁNTAS PERSONAS LABORAN EN ELLA? 

6. EN CASO DE EXISTIR UNA OFICINA ESPECIALIZADA EN TEMAS DE 

INTERNACIONALIZACIÓN, ¿LA PERSONA QUE LA PRESIDE CUENTA CON 

FORMACIÓN EN CIENCIAS SOCIALES? ¿EN QUÉ DISCIPLINA TIENE CAPACITACIÓN 

LA PERSONA QUE LA PRESIDE? 

7. ¿QUÉ OFICINA DENTRO DE LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA MUNICIPAL SE 

ENCARGA DE GESTIONAR LOS ACUERDOS DE HERMANAMIENTO? 

8. ¿EXISTE UNA PARTIDA Y/O PROGRAMA QUE BRINDE RECURSOS PARA EL POA 

DE LA OFICINA ENCARGADA DE LOS TEMAS DE INTERNACIONALIZACIÓN? 

o SÍ 

o NO 

9. DENTRO DEL AYUNTAMIENTO, ¿CUÁL ES LA COMISIÓN ENCARGADA DE LOS 

TEMAS DE INTERNACIONALIZACIÓN Y/O CIUDADES HERMANAS? 

10. ¿CON QUÉ PERIODICIDAD SESIONA LA COMISIÓN ENCARGADA DE LOS TEMAS 

DE INTERNACIONALIZACIÓN Y/O CIUDADES HERMANAS? 



11. ¿EN QUÉ FECHAS SESIONÓ LA COMISIÓN ENCARGADA DE LOS TEMAS DE 

INTERNACIONALIZACIÓN Y/O CIUDADES HERMANAS DURANTE 2022 Y EN LO QUE 

VA DE 2023? 

12. EN EL MUNICIPIO, ¿EXISTE UN COMITÉ CIUDADANO ENCARGADO DE LOS 

TEMAS DE INTERNACIONALIZACIÓN Y/O CIUDADES HERMANAS? 

o SÍ 

o NO 

13. EN CASO DE RESPONDER AFIRMATIVAMENTE A LA PREGUNTA ANTERIOR (12), 

¿QUIÉN PRESIDE EL COMITÉ CIUDADANO ENCARGADO DE LOS TEMAS DE 

INTERNACIONALIZACIÓN Y/O CIUDADES HERMANAS? 

14. EN CASO DE RESPONDER AFIRMATIVAMENTE A LA PREGUNTA 12, ¿QUIÉNES 

CONFORMAN EL COMITÉ CIUDADANO ENCARGADO DE LOS TEMAS DE 

INTERNACIONALIZACIÓN Y/O CIUDADES HERMANAS? 

15. ¿CON QUÉ PERIODICIDAD SESIONA EL COMITÉ CIUDADANO ENCARGADO DE 

LOS TEMAS DE INTERNACIONALIZACIÓN Y/O CIUDADES HERMANAS? 

16. ¿EN QUÉ FECHAS SESIONÓ EL COMITÉ CIUDADANO ENCARGADO DE LOS 

TEMAS DE INTERNACIONALIZACIÓN Y/O CIUDADES HERMANAS DURANTE 2022 Y 

EN LO QUE VA DE 2023? 

17. ¿EXISTE UN REGLAMENTO DE CIUDADES HERMANAS Y/O 

INTERNACIONALIZACIÓN DEL MUNICIPIO? 

o SÍ 

o NO 

18. EN CASO DE RESPONDER AFIRMATIVAMENTE A LA PREGUNTA ANTERIOR (17), 

¿CUÁNDO ENTRÓ EN VIGOR EL REGLAMENTO DE CIUDADES HERMANAS Y/O 

INTERNACIONALIZACIÓN DEL MUNICIPIO? 

19. ¿CUÁNTOS ACUERDOS DE HERMANAMIENTOS INTERNACIONALES Y CON QUÉ 

MUNICIPIOS/ ESTADOS/ CANTONES/ PROVINCIAS/DEPARTAMENTOS/CIUDADES 

ESTÁ HERMANADO SU MUNICIPIO? 

20. DE LOS HERMANAMIENTOS MENCIONADOS EN LA PREGUNTA ANTERIOR (19), 

¿CUÁLES ESTÁN REGISTRADOS ANTE EL REGISTRO DE ACUERDOS 

INTERINSTITUCIONALES DE LA SECRETARÍA DE RELACIONES EXTERIORES? 

FECHA DE CONTESTACION: 06 DE JULIO  

CONTESTACION. SE LE REQUIRIÓ AL PRESIDENTE, SECRETARIO DEL 

AYUNTAMIENTO Y AL CABILDO RESPONDIERAN EL CUESTIONARIO, EL CUAL 

CADA UNO RESPONDIÓ EN TIEMPO Y FORMA. 

FOLIO. 310585523000033 

FECHA RECIBIDA. 26/06/2023 

ASUNTO: SOLICITÓ LOS COSTOS Y FUNDAMENTOS LEGALES ASÍ COMO LOS 

REQUISITOS TÉCNICOS Y LEGALES DE LO SIGUIENTE: 

- TENDIDO DE FIBRA ÓPTICA 

- HINCADO DE POSTES  

- CANALIZACIÓN DE FIBRAS ÓPTICAS  

- INSTALACIÓN DE REGISTROS     

FECHA DE CONTESTACION:  



CONTESTACION. SE LE REQUIRIÓ AL DIRECTOR DE OBRAS PÚBLICAS, LA CUAL 

CONTESTÓ LO SIGUIENTE: 

EN REPUESTA DE LA SOLICITUD DE INFORMACIÓN CON FOLIO 31058552000033 

FECHA 26/06/2023 A NOMBRE DE ZAYRA ESPEJO AGUILAR, POR LOS TRABAJOS DE 

TENDIDO DE FIBRA ÓPTICA, HINCADO DE POETES, CANALIZACIÓN DE FIBRA 

ÓPTICA E INSTALACIÓN DE REGISTROS, LE INFORMO QUE LA LEY DE INGRESOS 

TIENE EN SU CAPÍTULO III DERECHOS , SECCIÓN SEGUNDA, DERECHOS POR 

SERVICIOS QUE PRESTA LA DIRECCIÓN DE OBRAS PÚBLICA Y DESARROLLO 

URBANO, EN EL CUAL SE DETERMINA LOS IMPORTES A CUBRIR DE ACUERDO AL 

PROYECTO A REALIZAR EN CUANTO A SUS DIMENSIONES Y JUSTIFICACIONES DE 

OBRA, ASÍ COMO SU FACTIBILIDAD A LAS CIRCUNSTANCIAS DE DESARROLLO 

URBANO, ESTO DEBE ENTENDERSE QUE SE  PRESENTA PRIMERO  EL 

ANTEPROYECTO PANA ANALIZAR LA CIRCUNSTANCIAS Y LOCALIDADES O 

ZONAS DONDE SE REALIZARÍA LA INVERSIÓN Y PODER DETERMINAR LA 

FACTIBILIDAD 

FOLIO. 310585523000034 

FECHA RECIBIDA. 28/06/2023 

ASUNTO: SOLICITÓ EL CENSO DE CENOTES EN DATOS ABIERTOS QUE CONTENGA 

LA RELACIÓN DE TODOS LOS CENOTES DEL ESTADO DE YUCATÁN Y QUE 

INCLUYA LA SIGUIENTE INFORMACIÓN: 

*UBICACIÓN EN COORDENADAS GEOGRÁFICAS O DIRECCIÓN.  

*MUNICIPIO DONDE SE ENCUENTRE UBICADO 

*SABER SI EL CENOTE ES UN ESPACIO PÚBLICO O SI ES PROPIEDAD PRIVADA. 

*EL TIPO DE CENOTE, SI SON CAVERNAS, ABIERTOS, SEMIABIERTOS O CERRADOS-

SUBTERRÁNEOS. 

PARA LOS MUNICIPIOS A LOS CUALES INGRESA ESTA SOLICITUD, SE SOLICITA LA 

MISMA INFORMACIÓN, PERO CORRESPONDIENTE A SU JURISDICCIÓN. 

*EL NIVEL DE PROFUNDIDAD MÁXIMO Y/O PROMEDIO EN METROS. INFORMACIÓN 

OFICIAL SOBRE LA OBRA DE INFRAESTRUCTURA CONSISTENTE EN LA 

REMODELACIÓN DEL CENTRO HISTÓRICO DE NUESTRA CIUDAD.  

FECHA DE CONTESTACION: 11 DE JUNIO  

CONTESTACION. SE LE REQUIRIÓ AL DIRECTOR DE FOMENTO ECONÓMICO, LA 

CUAL MENCIONA QUE EL MUNICIPIO DE TIZIMÍN NO CUENTA CON UN 

DEPARTAMENTO QUE SE ENCARGUE DE REALIZAR UN INVENTARIO CON LAS 

ESPECIFICACIONES QUE REQUIEREN. SIN EMBARGO, PROPORCIONARON UNA 

LISTA DE LOS CENOTES EN LO QUE ACTUALMENTE ANDAN TRABAJANDO COMO 

PRODUCTO TURÍSTICO.  

 

NOMBRE 

MUNICIPIO 

O 

COMISARIA 

ESPACIO 
TIPO DE 

CENOTE 

NIVEL DE 

PROFUNDIDAD, 

DIMENSIONES 

CENOTE DE 

KIKIL 
KIKIL PÚBLICO ABIERTO 

NO SE CUENTA 

CON LA 

INFORMACIÓN 



SANTA 

CRUZ 

CHAN 

CENOTE 
PÚBLICO SEMIABIERTO  

NO SE CUENTA 

CON LA 

INFORMACIÓN 

CENOTE 

OSCURO 

AKA´AB 

CHEEN  

TIXCANCAL  PÚBLICO  

CAVERNAS 

SEMIABIERTAS, 

SUBTERRÁNEAS 

NO SE CUENTA 

CON LA 

INFORMACIÓN 

CENOTE X 

KANCAB 

DZONOT 

TIXCANCAL PÚBLICO  SEMIABIERTO  

NO SE CUENTA 

CON LA 

INFORMACIÓN  

CENOTE 

SIETE 

BOCAS 

SUCOPO  PÚBLICO  SEMIABIERTO  

NO SE CUENTA 

CON LA 

INFORMACIÓN  

CENOTE X-

PAKAN 
TIZIMÍN PÚBLICO  SEMIABIERTO  

NO SE CUENTA 

CON LA 

INFORMACIÓN 

CENOTE 

SAHCABA 
SUCOPO  PÚBLICO  SEMIABIERTO  

NO SE CUENTA 

CON LA 

INFORMACIÓN  

 

FOLIO. 310585523000035 

FECHA RECIBIDA. 29/06/2023 

ASUNTO: SOLICITÓ QUE DOCUMENTOS SE NECESITA PARA LLEVAR A CABO EL 

TRÁMITE DE LA CREDENCIAL  

FECHA DE CONTESTACION: 03 DE JULIO  

CONTESTACION. SE LE PROPORCIONO EL LINK EN DONDE PUEDE VERIFICAR QUE 

DOCUMENTOS SE NECESITA PARA TRAMITAR LA CREDENCIAL. - - - - - - - - - - - - - - - 

DESPUÉS DE UN ANÁLISIS POR PARTE DE LOS REGIDORES PRESENTES, EL ING. 

ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, SECRETARIO MUNICIPAL, PREGUNTA SI 

ALGUIEN TIENE ALGUNA PREGUNTA, DE MODO QUE AL NO HABER 

MANIFESTACIÓN ALGUNA AL RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME 

PRESENTADO POR LA SÍNDICO MUNICIPAL, C.P SAIDY AMIRA MATOS MATOS, EL 

CUAL ES APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

OCTAVO. EN LO RELATIVO AL OCTAVO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, EL 

SECRETARIO MUNICIPAL INDICA QUE A PETICIÓN DE LOS INTEGRANTES DE LA 

COMISIÓN DE EDUCACIÓN, ARTE, CULTURA, DEPORTE Y FOMENTO ECONÓMICO, 

SE PROPONE LA DISPENSA DE LA LECTURA DEL INFORME DE LA COMISIÓN 

ACABADA DE MENCIONAR, YA QUE LA MISMA ES CONOCIDA POR LOS REGIDORES 

QUE INTEGRAN ESA COMISIÓN; AUNADO AL HECHO DE QUE LOS REGIDORES 

CONOCEN EL CONTENIDO ÍNTEGRO DE DICHO INFORME, SIENDO QUE 

ÚNICAMENTE SE ANEXARÁ EL INDICADO INFORME AL ACTA QUE SE LEVANTE EN 

RAZÓN DE ESTA SESIÓN, SIENDO ESTO APROBADO POR UNANIMIDAD DE 

VOTOS.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

UNA VEZ APROBADO LO ANTERIOR, EL SECRETARIO MUNICIPAL PREGUNTA SI 

ALGUIEN TIENE ALGUNA PREGUNTA RESPECTO AL INFORME DE LA COMISIÓN DE 



EDUCACIÓN, ARTE, CULTURA, DEPORTE Y FOMENTO ECONÓMICO, DE MODO QUE 

AL NO HABER MANIFESTACIÓN ALGUNA AL RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL 

INFORME CORRESPONDIENTE A LA COMISIÓN EN CITA, EL CUAL ES APROBADO 

POR UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

EN MÉRITO DEL ACUERDO ANTERIOR, SE PROCEDE A ANEXAR EL INFORME 

CORRESPONDIENTE AL MES DE JUNIO DEL DOS MIL VEINTITRÉS DE LA COMISIÓN 

DE EDUCACIÓN, ARTE, CULTURA, DEPORTE Y FOMENTO ECONÓMICO, SIENDO 

ESTE EL SIGUIENTE: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

EDUCACION. 

• 7 JUNIO SE REALIZÓ LA BRIGADA ANTICORRUPCIÓN CON LA 

PARTICIPACIÓN DE ESCUELAS DE NIVEL SUPERIOR, ASÍ COMO DOCENTE Y 

DIRECTIVOS DE LAS ESCUELAS DE TIZIMÍN DESDE PREESCOLAR HASTA 

UNIVERSIDAD. 

• 8 JULIO RECIBIMOS LA DONACIÓN DE LIBROS PARA LA BIBLIOTECA DR. 

JUAN RIVERO GUTIÉRREZ. 

• 21 JUNIO SE REALIZÓ LA REUNIÓN CON EL EQUIPO DE JUVENTUDES EN EL 

SALÓN DE ACTOS, CON LA ASISTENCIA DEL ALCALDE DE TIZIMÍN, REGIDORES Y 

DIRECTORES. 

• VISITAS GUIADAS AL ZOOLÓGICO 

23 JUNIO – PREESCOLAR JEAN PIAGET 

23 JUNIO– PREESCOLAR IGNACIO ALLENDE 

27 JUNIO- PREESCOLAR JUAN DE LA BARRERA 

28 JUNIO- PRIMARIA ABELARDO CONDE RUZ 

29 JUNIO- PREESCOLAR JUAN DE LA BARRERA 

29 JUNIO- PREESCOLAR TIERRA Y LIBERTAD 

PREPA ABIERTA 

VIAJE A LA CIUDAD DE MÉRIDA EN LAS OFICINAS DE PREPARATORIA ABIERTA 

PARA LA REALIZACIÓN DE LOS SIGUIENTES TRÁMITES DE GESTORÍA: 

• SOLICITUD DE EXÁMENES ORDINARIOS DE PREPA ABIERTA Y 

CREDENCIALES DE ESTUDIANTES. 

• SOLICITUD DE CONSTANCIAS DE ESTUDIOS. 

• EQUIVALENCIAS DE ESTUDIOS (MÓDULO DE REVALIDACIÓN Y 

EQUIVALENCIAS) 

• ENTREGA DE DOCUMENTOS DE ALUMNOS DE NUEVO INGRESO PARA 

INSCRIPCIÓN AL SISTEMA DE PREPA ABIERTA. 

ASESORÍAS. 

SE CONTINÚA IMPARTIENDO ASESORÍAS DE LA ASIGNATURA DE ESPAÑOL, 

MATEMATICAS E INGLES A JÓVENES DE NIVEL SECUNDARIA DE LA CIUDAD DE 

TIZIMÍN, DURANTE ESTE MES DE JUNIO SE ATENDIÓ A UN TOTAL DE 32 ALUMNOS, 

MISMOS QUE FUERON ORGANIZADOS EN GRUPOS SEPARADOS   PARA SU MEJOR 

ATENCIÓN. TAMBIÉN SE ATENDIERON ALUMNOS DEL SISTEMA DE PREPARATORIA 

ABIERTA QUIENES SE ENCUENTRAN CURSANDO DIVERSOS SEMESTRES DE DICHO 

SISTEMA. 

CANTIDAD DE ALUMNOS: 

INGLÉS 16 ALUNOS. 



MATEMATICAS 8 ALUMNOS. 

ESPAÑOL 

DURANTE ESTE MES, FUE BAJA LA ASISTENCIA DEBIDO A LOS ENSAYOS POR LAS 

CLAUSURAS EN SUS CENTROS EDUCATIVOS Y POR EL CAMBIO CLIMÁTICO.  

BIBLIOTECAS 

POBLACIÓN ATENDIDA DURANTE EL MES DE JUNIO : 

SAN PEDRO JUÁREZ: 17 USUARIOS 

TIXCANCAL: 36 USUARIOS 

SAN LORENZO: 19 USUARIOS 

CHAN CENOTE: 33 USUARIOS 

COLONIA YUCATÁN: 47 USUARIOS 

POPOLNÁH: 45 USUARIOS 

DZONOT CARRETERO: 23 USUARIOS 

TIZIMÍN: 64 USUARIOS MATUTINO 

TIZIMÍN: 37 USUARIOS VESPERTINO 

APOYOS 

• 9 JUNIO REPARACIÓN DEL ÁREA DE JUEGOS DEL PREESCOLAR MARÍA 

ROMERO CONDE DE LOEZA 

• 17 JUNIO APOYO CON 120 SILLAS PARA LA REUNIÓN DE DOCENTES 

REALIZADA POR EL SNTE. 

• 18 JUNIO APOYO CON 200 SILLAS, UNA TARIMA, LUCES, SONIDO Y 

MICRÓFONOS PARA LA CLAUSURA DEL PROGRAMA MUSICAL DEL COLEGIO 

TIZIMÍN 

• 20 JUNIO APOYO CON EL TOTAL DEL TRANSPORTE A LA ESCUELA PRIMARIA 

ABELARDO CONDE RUZ, QUE ACUDIÓ A LA INTERPRETACIÓN DEL HIMNO 

NACIONAL EN LA CIUDAD DE MÉRIDA. 

• 21 JUNIO APOYO CON EL 50% DEL TRANSPORTE A LA ESCUELA PRIMARIA 

MANUEL ALCALÁ Y ALCALÁ QUE ACUDIÓ A LA ZONA ARQUEOLÓGICA DE 

CHICHÉN ITZA. 

• 21 JUNIO APOYO ECONÓMICO DE 2000 PESOS, PARA SU ACTIVIDAD DEL DÍA 

DEL PADRE. 

• 22 JUNIO APOYO CON EL 50% DEL TRANSPORTE A LA JEFATURA DE LA ZONA 

06 DE PRIMARIA INDÍGENA PARA LA PREMIACIÓN DE ORATORIA Y DECLAMACIÓN 

EN LA CIUDAD DE MÉRIDA. 

• 22 JUNIO APOYO ECONÓMICO DE $2500 A LA JEFATURA DE LA ZONA 06 DE 

PRIMARIA INDÍGENA DE CABICHÉN PARA LA PREMIACIÓN DE DECLAMACIÓN Y 

NARRACIÓN EN LENGUA MAYA EN LA CIUDAD DE MÉRIDA 

• 26 JUNIO APOYO DEL 50% DEL TRANSPORTE A LA JEFATURA DE LA ZONA 06 

DE PRIMARIA INDÍGENA PARA LA INTERPRETACIÓN DEL CONCURSO DEL HIMNO 

NACIONAL EN LENGUA MAYA EN LA CIUDAD DE MÉRIDA. 

• 26 JUNIO APOYO DEL 50% DEL TRANSPORTE A LA PRIMARIA REMIGIO 

AGUILAR SOSA PARA LA INTERPRETACIÓN DEL CONCURSO DEL HIMNO NACIONAL 

EN LENGUA MAYA EN LA CIUDAD DE MÉRIDA. 

 

 



• 29 JUNIO APOYO DE UN CAMIÓN PARA TRANSPORTE PARA EL COBAY 

TIZIMÍN PARA VISITAR EL SENDERO JURÁSICO, MUSEO DEL METEORITO Y PIG 

BEACH. 

• 29 JUNIO APOYO DEL 100% DE TRANSPORTE PARA EL CAM MATUTINO PARA 

VISITAR EL SENDERO JURÁSICO, MUSEO DEL METEORITO. 

• 29 JUNIO APOYO DEL 100% PARA LA PRIMARIA VICENTE SUAREZ DEL EDÉN 

A LA ZONA ARQUEOLÓGICA DE CHICHÉN ITZÁ. 

• 29 JUNIO APOYO ECONÓMICO DE $4500 PESOS PARA LA COMPRA DE UN 

CANAL DE PUERCO DEL TBCEY SAN HIPÓLITO. 

DEPORTE. 

• 2 DE JUNIOPREMIACIÓN DEL TORNEO DE VOLIBOL VARONIL 

INTERCOMISARÍAS REALIZADO EN SANTA ANA. TORNEO #84 DE ESTA 

ADMINISTRACIÓN. 

EL AYUNTAMIENTO APOYÓ CON LA LOGÍSTICA DEL TORNEO, TROFEOS, 

RECONOCIMIENTOS Y MATERIAL DEPORTIVO PARA LOS EQUIPOS PARTICIPANTES. 

• 3 DE JUNIO INAUGURACIÓN DEL TORNEO MUNICIPAL DE SOFTBOL 

CATEGORÍA 1° Y 2° FUERZA TORNEOS #86 Y 87 DE ESTA ADMINISTRACIÓN EN EL 

CAMPO DE LA AVIACIÓN  

• 5 DE JUNIO VIAJE DE LA DISCIPLINA DE TIRO CON ARCO RUMBO A LAS 

NACIONALES CONADE 2023 EN LA CIUDAD DE AGUASCALIENTES 

EL AYUNTAMIENTO APOYÓ CON TRANSPORTE PARA LOS ATLETAS 

• PRESENTACIÓN DEL PROYECTO DEL CENTRO DE ALTO RENDIMIENTO DE 

FÚTBOL Y DE LAS VISORIAS EN EL INTERIOR DEL ESTADO EN LA CD DE MÉRIDA. 

• 7 DE JUNIO LA DELEGACIÓN DE TIZIMÍN DE TIRO CON ARCO APORTA 7 

MEDALLAS PARA LA SELECCIÓN YUCATÁN EN LOS NACIONALES CONADE 2023 

• 6 DE JUNIO INAUGURACIÓN DEL TORNEO DE SOFTBOL DE LA LIGA 

MUNICIPAL DE 1° FUERZA TORNEO #88 EN EL CAMPO LA AVIACIÓN  

• FINAL DE LA LIGA COLEGIAL DE BASQUETBOL PREPA VARONIL 

• VISORIAS DE FÚTBOL VENADOS FC EN LA UNIDAD DEPORTIVA DEL 

POLIFUNCIONAL 

• 9 DE JUNIO LUCHAS ASOCIADAS VIAJÓ AL CAMPAMENTO DE 

CONCENTRACIÓN EN LA CIUDAD DE MÉRIDA PARA LAS COMPETENCIAS 

NACIONALES DE LOS JUEGOS CONADE 2023 

EL AYUNTAMIENTO APOYÓ CON TRANSPORTE PARA LOS ATLETAS 

• 10 DE JUNIO LA DISCIPLINA DE LEVANTAMIENTO DE PESAS OBTIENE 

MEDALLA DE BRONCE EN LOS NACIONALES CONADE 2023 

• 11 DE JUNIO LA DISCIPLINA DE LUCHAS ASOCIADAS VIAJO A LAS 

COMPETENCIAS NACIONALES CONADE 2023 A LA CIUDAD DE TABASCO. 

• 14 DE JUNIO LA DISCIPLINA DE LUCHAS ASOCIADAS OBTIENE MEDALLA DE 

ORO EN LOS NACIONALES CONADE 2023 CON ESTO LLEVAMOS 9 MEDALLAS 

• 21 DE JUNIO DÍA INTERNACIONAL DE YOGA, SE LLEVAN A CABO 2 

ACTIVIDADES UNA PARA NIÑOS Y UNO PARA ADULTOS EN LA CANCHA INTERNA 

DEL POLIFUNCIONAL 

• 23 DE JUNIO JUEGO DE LA LIGA CYBA 2023 ENTRE TAPIRES DE TIZIMIN VS 

LANGOSTEROS DE SAN FELIPE 



ESCUELITAS DEPORTIVAS GRATUITAS DEL AYUNTAMIENTO 

ESTE MES ASISTIERON UN TOTAL DE 681 ALUMNOS EN LAS DIFERENTES SEDES Y 

DISCIPLINAS. 

NO. NOMBRE UNIDAD TIPO DE INSTALACION DETALLES DE LAS 

REPARACIONES 

1 VICTOR CERVERA PACHECO POLIFUNCIONAL  UNIDAD DEPORTIVA 

 PINTURA DE LAS GRADAS DE LA CANCHA INTERNA, INSTALACIÓN DE 

REFLECTORES. 

PINTURA DE LA CANCHA DE HANDBALL. 

PINTURA, CAMBIO DE TABLEROS Y REPARACIÓN DEL TECHO DE LA CANCHA 

EXTERNA DE BÁSQUETBOL. 

REPARACIÓN DE BAÑOS INTERNOS, LUCES, INSTALACIÓN DE REFLECTORES EN LA 

PISTA DE ATLETISMO. 

PINTURA, REPARACIÓN E INSTALACIÓN DE AIRE ACONDICIONADO DE LAS 

OFICINAS 

ALUMBRADO EN EL EXTERIOR, REPARACIÓN EN LAS BODEGAS. 

2 LA AVIACION  UNIDAD DEPORTIVA  CAMBIO DE TABLEROS DE 

LA CANCHA DE BÁSQUETBOL. 

PINTURA DE LA CANCHA DEL FURATIZ EN COORDINACIÓN CON DOMINO´S PIZZA. 

CONSTRUCCIÓN DEL DOMO, MALLA PERIMETRAL, GRADAS, PINTURA Y LUCES DE 

LA CANCHA DE MINI BÁSQUETBOL. 

PINTURA DE LOS BAÑOS 

PINTURA DEL CAMPO DE LA AVIACIÓN EN COORDINACIÓN CON ACREIMEX 

3 UNIDAD DEPORTIVA EYTHER LÓPEZ 

 UNIDAD DEPORTIVA REPARACIÓN DE VENTANAS, PUERTAS, 

MANIJAS DE LAVABO DE LOS BAÑOS Y OFICINAS. 

RECONSTRUCCIÓN DE LA MALLA PERIMETRAL. 

SE QUITÓ EL TECHO DE LAS GRADAS QUE SE ENCONTRABA EN MAL ESTADO. 

4 LIBRE EMPRESA  USOS MULTIPLES  PINTURA, CAMBIO DE TABLEROS 

Y AROS EN COORDINACIÓN CON LA EMPRESA WITZY 

REPARACIÓN DE LA REJA, PODA DE ÁRBOLES. 

5 NUEVA ESPERANZA  CAMPO  INSTALACIÓN DE REFLECTORES 

6 BENITO JUAREZ  USOS MULTIPLES  PINTURA, REPARACIÓN DEL PISO 

EN COORDINACIÓN CON PADRES DE FAMILIA DE LINCES 

7 DOMO DE SANTO DOMINGO USOS MULTIPLES  PINTURA, 

INSTALACIÓN DE TABLEROS, REPARACIÓN DE BAÑOS. 

8 SANTO DOMINGO  USOS MULTIPLES PINTURA, INSTALACIÓN DE 

TABLEROS, MALLA PERIMETRAL. 

9 AGUACATES  CAMPO  INSTALACIÓN DE REFLECTORES 

10 AGUACATES USOS MULTIPLES CAMBIO DE TABLEROS Y AROS DE 

BÁSQUETBOL 

11 REJOLLADA  USOS MULTIPLES  PINTURA DE LA CANCHA  Y REPARACIÓN 

DE TABLEROS 

12 DR. JUAN RIVERO ALONZO  CAMPO  PINTURA DE LAS GRADAS Y 

DEL CAMPO EN GENERAL, REPARACIÓN DE BAÑOS. 



13 SEBASTIAN MOLAS  CAMPO  PINTURA EN GENERAL  

14 GUADALUPE USOS MULTIPLES INSTALACIÓN DE TABLEROS Y AROS, 

REPARACIÓN DE LUZ Y CABRERÍAS. 

15 FELIPE CARILLO PUERTO USOS MULTIPLES PINTURA EN GENEAL 

YREPARACION DE TABLEROS 

16 FOVISSTE USOS MULTIPLES PINTURA, REPARACION DE PISO Y 

R5EPARACION DE TABLEROS 

ALTO RENDIMIENTO 

• LA DISCIPLINA DE TIRO CON ARCO OBTUVO 7 MEDALLAS 2 DE BRONCE, 1 

PLATA Y 4 DE ORO EN LOS JUEGOS NACIONALES CONADE 2023 

• LA DISCIPLINA DE LUCHAS ASOCIADAS OBTIENE EL PRIMER LUGAR EN LOS 

JUEGOS CONADE 2023 OBTENIENDO MEDALLA DE ORO 

• LA DISCIPLINA DE LEVANTAMIENTO DE PESAS OBTIENE EL TERCER LUGAR 

CON MEDALLA DE BRONCE EN LOS JUEGOS CONADE 2023 

INFRAESTRUCTURA 

NÚMERO TOTAL DE CANCHAS EN LA CABECERA: 23 

NÚMERO DE CANCHAS QUE SE HAN REMODELADO EN LA CABECERA: 15 

SE VERIFICARON EN COORDINACIÓN CON OBRAS PÚBLICAS LAS INSTALACIONES 

A LAS CUALES SE LES REALIZARAN REPARACIONES COMO LA CANCHA “LA 

VALENCIA” CANCHA DEL FOVISSSTE, CANCHA DE LA REJOLLADA, PISTA DE 

ATLETISMO DEL GIMNASIO POLIFUNCIONAL Y CANCHA EXTERNA DEL 

POLIFUNCIONAL.  

TIZIMÍN ACTIVO 

TOTAL DE LIGAS Y TORNEOS: 87 

TOTAL DE GENTE QUE SE ENCUENTRA ACTIVA: 2,000 PERSONAS 

APOYOS ENTREGADOS 

ARTE Y CULTURA. 

• 2 DE JULIO LAS ALUMNAS DE GIMNASIA RÍTMICA DE LA CASA DE LA 

CULTURA PARTICIPARON EN LA APERTURA DEL PARTIDO DE TAPIRES EN EL 

POLIFUNCIONAL.  

• 8 DE JULIO SE PRESENTÓ LA BANDA MUNICIPAL DE TIZIMÍN EN LA 

COMISARÍA DE TIXCANCAL, POR MOTIVO DE LA INAUGURACIÓN DEL DOMO. 

• 12 DE JULIO LAS ALUMNAS DEL TALLER DE FOLKLORE DE COLONIA 

YUCATÁN SE PRESENTARON EN LA COMISARÍA DE SANTA ELENA, POR MOTIVO DE 

LAS FESTIVIDADES DEL DÍA 12 DE JUNIO EN HONOR A SAN ANTONIO DE PADUA.  

• 16 DE JULIO LOS ALUMNOS DEL TALLER DE JARANA DE LA COMISARÍA DE 

DZONOT CARRETERO DIRIGIDOS POR EL TALLERISTA TONY CUTIZ, ASISTIERON AL 

EVENTO DEL “FESTIVAL DEL VIENTO” EN LA COMISARÍA DE SANTA CLARA 

DZIBALKÚ. 

• 23 DE JULIO LOS ALUMNOS DEL TALLER DE JARANA DE LA COMISARÍA DE 

DZONOT CARRETERO DIRIGIDOS POR EL MAESTRO TALLERISTA TONY CUTIZ, 

ASISTIERON AL EVENTO DEL “FESTIVAL DEL VIENTO” EN LA COMISARÍA DE 

NUEVO EJIDO. 

 

 



• 23 DE JULIO SE LLEVÓ A CABO LA CLAUSURA DE LOS TALLERES DE TEATRO 

Y PINTURA DE LA CASA DE LA CULTURA, EN EL CENTRO COMUNITARIO A LAS 

7:00PM, DONDE LOS ALUMNOS DE TEATRO PRESENTARON UNA OBRA TITULADA 

“EL TESORO” Y LAS ALUMNAS DE PINTURA EXPUSIERON SUS HERMOSOS 

CUADROS REALIZADOS CON MUCHO ESMERO.  

• 23 DE JULIO SE PRESENTÓ LA BANDA MUNICIPAL DE TIZIMÍN EN LA 

COMISARÍA DE KIKIL, POR MOTIVO DE LA INAUGURACIÓN DEL DOMO.  

• 25 DE JULIO LAS ALUMNAS DE GIMNASIA RÍTMICA DE LA CASA DE LA 

CULTURA DE TIZIMÍN PARTICIPARON EN LA COMPETENCIA DE LA DISCIPLINA DE 

GIMNASIA RÍTMICA EN LA CIUDAD DE MÉRIDA, EN LA UNIDAD DEPORTIVA 

KUKULCÁN LLEVÁNDOSE EL PRIMER LUGAR EN SU CATEGORÍA. 

• 28 DE JULIO SE LLEVÓ A CABO LA CLAUSURA DE LOS TALLERES DE LA CASA 

DE LA CULTURA: BALLET CLÁSICO, GIMNASIA RÍTMICA, FOLKLORE MEXICANO, 

JARANA Y ADULTOS EN MOVIMIENTO. 

• 29 DE JULIO SE PRESENTÓ LA BANDA MUNICIPAL DE TIZIMÍN EN LA 

COMISARÍA DE SUCOPO, POR MOTIVO DE LA INAUGURACIÓN DEL DOMO.  

• 30 DE JULIO LOS ALUMNOS DEL TALLER DE JARANA DE LA COMISARÍA DE 

DZONOT CARRETERO DIRIGIDOS POR EL MAESTRO TALLERISTA TONY CUTIZ Y 

LOS DE FOLCLORE MEXICANO (MAESTRO TALLERISTA: WILBERTH TUN MAY) 

ASISTIERON AL EVENTO DEL “FESTIVAL DEL VIENTO” EN LA COMISARÍA DE 

YOHACTUN DE HIDALGO. - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

NOVENO. ATENTO LO ESTABLECIDO EN EL NOVENO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, 

EL SECRETARIO DE LA COMUNA INDICA QUE A PROPUESTA DE LOS INTEGRANTES 

DE LA COMISIÓN DE DESARROLLO URBANO Y OBRAS PÚBLICAS, SE DISPENSE DE 

LA LECTURA DEL CONTENIDO TOTAL DEL INFORME DE ESA COMISIÓN, EN VIRTUD 

DE QUE TODOS LOS REGIDORES CONOCEN EL CONTENIDO ÍNTEGRO DE DICHO 

INFORME, SIENDO QUE ÚNICAMENTE SE ANEXARÁ EL INDICADO INFORME AL 

ACTA QUE SE LEVANTE EN RAZÓN DE ESTA SESIÓN, SIENDO ESTO APROBADO POR 

UNANIMIDAD DE VOTOS.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

UNA VEZ APROBADO LO ANTERIOR, EL SECRETARIO MUNICIPAL PREGUNTA SI 

ALGUIEN TIENE ALGUNA PREGUNTA, RESPECTO AL INFORME DE LA COMISIÓN DE 

DESARROLLO URBANO Y OBRAS PÚBLICAS, DE MODO QUE AL NO HABER 

MANIFESTACIÓN ALGUNA AL RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME 

CORRESPONDIENTE A LA COMISIÓN EN CITA, EL CUAL ES APROBADO POR 

UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

EN MÉRITO DEL ACUERDO ANTERIOR, SE PROCEDE A ANEXAR EL INFORME 

CORRESPONDIENTE AL MES DE JUNIO DEL DOS MIL VEINTITRÉS DE LA COMISIÓN 

DE DESARROLLO URBANO Y OBRAS PÚBLICAS, SIENDO ESTE EL SIGUIENTE: - - - -  

DESARROLLO URBANO 

INFORME DE LA COMISION DEL DEPARTAMENTO DE DESARROLLO URBANO, SE 

REALIZARON LOS SIGUIENTES SERVICIOS: 

• LICENCIAS NUEVAS DE USO DE SUELO CON UN MONTO RECAUDADO DE: $ 5,535.00 

PESOS M/N. 

FOLIO TRAMITE RAZON SOCIAL COSTO 

679 NUEVA SEÑOR BURGER  $          1,875.00  



680 NUEVA CASA BALOO  $              940.00  

683 NUEVA DANIELA RODRÍGUEZ GAONA  $          1,500.00  

690 NUEVA 

EL CAMARÓN DE LAS OCHO 

CALLES  $              840.00  

696 NUEVA NADXIELY BY BELLA PETIT  $              380.00  

  
NUEVA LICENCIA  $          5,535.00  

 

• RENOVACIÓN DE LICENCIAS DE USO DE SUELO CON UN MONTO RECAUDADO DE: 

$ 16,770.00 PESOS M/N. 

FOLIO TRAMITE RAZON SOCIAL COSTO 

682 RENOVACIÓN 

MYN DISTRIBUIDORA S.A. 

DE C.V.  $              480.00  

684 

RENOVACIÓN GONZALO JUAN SANDOVAL 

GARCÍA  $              190.00  

685 

RENOVACIÓN MARIO GILBERTO FARJAT 

SÁNCHEZ  $              940.00  

688 RENOVACIÓN ÓPTICA COLONIAL  $              840.00  

689 RENOVACIÓN ÓPTICA TIZIMÍN  $              190.00  

691 RENOVACIÓN LONCHERÍA LAS QUINTAS  $              420.00  

693 RENOVACIÓN AT&T  $              200.00  

694 RENOVACIÓN PINTURAS BEREL  $              420.00  

695 

RENOVACIÓN DISTRIBUIDORA DE 

ALUMINIOS DEL MAYAB  $              940.00  

701 RENOVACIÓN SUPER WILLYS S.A. DE C.V.  $          1,875.00  

702 RENOVACIÓN SUPER WILLYS S.A. DE C.V.  $          1,250.00  

703 RENOVACIÓN SUPER WILLYS S.A. DE C.V.  $              940.00  

704 RENOVACIÓN SUPER WILLYS S.A. DE C.V.  $              940.00  

705 RENOVACIÓN SUPER WILLYS S.A. DE C.V.  $              940.00  

706 RENOVACIÓN SUPER WILLYS S.A. DE C.V.  $              940.00  

707 RENOVACIÓN SUPER WILLYS S.A. DE C.V.  $              940.00  

708 RENOVACIÓN CARLOS CUPUL PECH  $              180.00  

709 

RENOVACIÓN HERZAN JANITZIO 

CORDERO ÁVILA  $          1,875.00  

710 RENOVACIÓN JOSÉ ESCAMILLA CHAN  $              940.00  

711 RENOVACIÓN JOSÉ ESCAMILLA CHAN  $              420.00  

712 

RENOVACIÓN ECOFERRO 

CONSTRUCCIONES  $                80.00  

713 RENOVACIÓN TERRAZA WHOOP  $              190.00  

714 RENOVACIÓN POLLERÍA JANET  $              200.00  

715 RENOVACIÓN EL REFLEJO DEL SOL  $              190.00  

716 RENOVACIÓN EL MANANTIAL  $              250.00  

  

RENOVACIÓN DE 

LICENCIA  $        16,770.00  

 



 

 

• LICENCIAS NUEVAS DE CONSTRUCCIÓN CON UN MONTO DE: $ 17,520.00 PESOS 

M/N. 

FOLIO TRAMITE RAZON SOCIAL COSTO 

142 CONSTRUCCIÓN 

DANIELA RODRÍGUEZ 

GAONA  $      2,020.00  

143 CONSTRUCCIÓN 

GONZALO JUAN 

SANDOVAL GARCÍA  $    15,500.00  

  
TOTAL  $    17,520.00  

 

•  OTROS INGRESOS RECAUDADOS DE INTERCONEXIÓN DE AGUA POTABE CON UN 

MONTO DE: $ 28,000.00 PESOS M/N. 

FOLIO TRAMITE RAZON SOCIAL COSTO 

25 INTERCONEXION 

GONZALO JUAN 

SANDOVAL GARCÍA  $    28,000.00  

  
TOTAL  $    28,000.00  

  

 EL MONTO TOTAL RECAUDADO HASTA EL DIA 30 DE JUNIO DE 2023 ES DE: 

$67,825.00 PESOS M/N 

ADMINISTRACIÓN 

 

INFORME DE LA COMISION DEL DEPARTAMENTO DE ADMINISTRACIÓN EN LA 

CUAL SE REALIZO LO SIGUIENTE: 

SEMANA 1 DEL 01 AL 10 DE JUNIO DE 2023 

• SE REALIZÓ COMITÉ DE OBRA EN MOCTEZUMA DE LA OBRA FAISMUN-096-VT-007-

2023 

• SE LLENARON LOS FORMATOS SIGUIENTES DE LA OBRA A REALIZAR EN LA 

COMUNIDAD DE MOCTEZUMA 

➢ ACTA DE INSTALACIÓN DE COMITÉ DE PARTICIPACIÓN SOCIAL. 

➢ REPORTE DE CAPACITACIÓN DEL COMITÉ DE PARTICIPACIÓN SOCIAL FAISMUN 

• SE TOMARON FOTOGRAFÍAS DEL PREVIAS DE LA OBRA DE PAVIMENTACIÓN A 

REALIZAR EN LA COMUNIDAD DE MOCTEZUMA. 

• SE ESCANEARON Y SE SUBIERON LOS FORMATOS ANTES MENCIONADOS DE LA 

OBRA A REALIZAR EN LA COMUNIDAD DE MOCTEZUMA EN LA PLATAFORMA 

MIDS. 

• SE SUBIÓ A PLATAFORMA LAS EVIDENCIAS FOTOGRÁFICAS DE LAS OBRAS: 

➢ FAISMUN-096-VT-001-2023 

➢ FAISMUN-096-VT-002-2023 

➢ FAISMUN-096-VT-003-2023 

➢ FAISMUN-096-OC-004-2023 

➢ FAISMUN-096-OC-005-2023 

SEMANA 2 DEL 12 AL 17 DE JUNIO DE 2023 

• SE TOMARON FOTOGRAFÍAS PREVIAS DE LAS COMUNIDADES DONDE SE 

REALIZARÁN LAS SIGUIENTES OBRAS: 



➢ FAISMUN-096-VT-006-2023 

➢ FAISMUN-096-VT-007-2023 

➢ FAISMUN-096-OC-009-2023 

➢ FAISMUN-096-OC-013-2023 

➢ FAISMUN-096-OC-014-2023 

➢ FAISMUN-096-OC-015-2023 

• SE REALIZARON LOS COMITÉS DE OBRA EN LAS COMUNIDADES DE CENOTE AZUL, 

DZONOT MEZO, LA SIERRA, SANTA MARÍA, MANUEL CEPEDA PERAZA Y SAMARIA 

DE LAS OBRAS A REALIZAR ANTES MENCIONADAS. 

• SE SUBIÓ A PLATAFORMA LAS EVIDENCIAS FOTOGRÁFICAS DE LAS OBRAS: 

➢ FAISMUN-096-VT-006-2023 

➢ FAISMUN-096-VT-007-2023 

➢ FAISMUN-096-VT-008-2023 

➢ FAISMUN-096-OC-009-2023 

• SE ANEXARON FIANZAS DE ANTICIPOS Y CUMPLIMIENTOS A LOS EXPEDIENTES 

ECONÓMICOS DE LAS OBRAS EN EJECUCIÓN. 

SEMANA 3 DEL 19 AL 24 DE JUNIO DE 2023 

• SE LLENARON LOS FORMATOS DE ACTA DE INSTALACIÓN DE COMITÉ DE 

PARTICIPACIÓN SOCIAL Y EL REPORTE DE CAPACITACIÓN DEL COMITÉ DE 

PARTICIPACIÓN SOCIAL FAISMUN DE LAS SIGUIENTES OBRAS: 

➢ FAISMUN-096-VT-006-2023 

➢ FAISMUN-096-VT-007-2023 

➢ FAISMUN-096-OC-009-2023 

➢ FAISMUN-096-OC-013-2023 

➢ FAISMUN-096-OC-014-2023 

➢ FAISMUN-096-OC-015-2023 

• SE TOMARON FOTOGRAFÍAS PREVIAS DE LA OBRA FAISMUN-096-OC-011-2023 A 

REALIZARSE EN LA COMUNIDAD DE YOHACTUN DE HIDALGO DE LA OBRA Y SE 

REALIZÓ SU COMITÉ DE OBRA.  

• SE LLENARON LOS FORMATOS DE ACTA DE INSTALACIÓN DE COMITÉ DE 

PARTICIPACIÓN SOCIAL Y EL REPORTE DE CAPACITACIÓN DEL COMITÉ DE 

PARTICIPACIÓN SOCIAL FAISMUN DE LA OBRA A REALIZAR EN LA COMUNIDAD 

DE YOHACTUN DE HIDALGO. 

• SE SUBIÓ A PLATAFORMA LAS EVIDENCIAS FOTOGRÁFICAS DE LAS OBRAS: 

➢ FAISMUN-096-OC-009-2023 

➢ FAISMUN-096-OC-010-2023 

➢ FAISMUN-096-OC-011-2023 

➢ FAISMUN-096-OC-012-2023 

• ELABORACIÓN DE OFICIOS PARA EXPEDIENTES ECONÓMICOS DE ESTIMACIONES 

DE LAS OBRAS EN EJECUCIÓN 

• SE ANEXARON OFICIOS DE DESIGNACIÓN DE RESIDENTES DE OBRAS A LOS 

EXPEDIENTES ECONÓMICOS DE LAS OBRAS EN EJECUCIÓN. 

SEMANA 4 DEL 26 AL 30 DE JUNIO DE 2023 

 



• SE REALIZÓ EL COMITÉ DE OBRA EN LAS COMUNIDADES DE SAN LORENZO 

CHIQUILA Y EL EDÉN CORRESPONDIENTE A LAS SIGUIENTES OBRAS: 

➢ FAISMUN-096-OC-010-2023 

➢ FAISMUN-096-OC-011-2023 

• SE LLENARON LOS FORMATOS Y SE IMPARTIÓ LA CAPACITACIÓN DE LA OBRA  

• SE TOMARON FOTOGRAFÍAS DE EVIDENCIAS DE LA CAPACITACIÓN Y DEL ANTES 

DE CADA UNA DE LAS OBRAS MENCIONADAS. 

• SE SUBIÓ A PLATAFORMA LAS EVIDENCIAS FOTOGRÁFICAS DE LAS OBRAS: 

➢ FAISMUN-096-OC-013-2023 

➢ FAISMUN-096-OC-014-2023 

➢ FAISMUN-096-OC-015-2023 

➢ FAISMUN-096-OC-016-2023 

• SE GENERARON OFICIOS QUE COMPLEMENTEN LOS EXPEDIENTES ECONÓMICOS 

DE LAS OBRAS EN EJECUCIÓN. 

• SE REALIZARON VISITAS DE VIVIENDAS, ASÍ COMO TAMBIÉN SE TOMARON 

FOTOGRAFÍAS DE LAS ACCIONES DE VIVIENDAS SOLICITADAS DEL ANTES. 

• ASÍ MISMO SE VISITÓ LA OBRA DE DZONOT AKE DE LOS AVANCES DE LA OBRA. 

• TOMA DE EVIDENCIAS FOTOGRÁFICAS DE DOMOS EN TIZIMÍN DE LAS SIGUIENTES 

OBRAS: 

➢ FAISMUN-096-OC-016-2023 

➢ FAISMUN-096-OC-17-2023 

• SE SUBIÓ A PLATAFORMA LAS EVIDENCIAS FOTOGRÁFICAS DE LAS OBRAS: 

➢ FAISMUN-096-OC-017-2023 

➢ FAISMUN-096-OC-018-2023 

➢ FAISMUN-096-OE-019-2023 

• SE REVISARON DOCUMENTOS DE ESTIMACIONES DE LAS OBRAS EN EJECUCIÓN. 

• SE SOLVENTÓ INFORMACIÓN EN PLATAFORMA MIDS. 

• SE GENERARON OFICIOS QUE COMPLEMENTEN LOS EXPEDIENTES ECONÓMICOS 

DE LAS OBRAS EN EJECUCIÓ 

CONSTRUCCIÓN 

INFORME DE LA COMISIÓN DEL DEPARTAMENTO DE CONSTRUCCIÓN EN LA CUAL 

SE REALIZÓ LA SUPERVISIÓN DE LAS SIGUIENTES OBRAS:  

SEMANA 1 DEL 01 AL 10 DE JUNIO DE 2023 

• FAISMUN-096-VT-001-2023: REHABILITACIÓN DE CALLE EN TIZIMÍN 

LOCALIDAD DZONOT AKE ASENTAMIENTO DZONOT AKE Y CONSTRUCCIÓN 

DE TOMA DOMICILIARIA DENTRO DE LA VIVIENDA O TERRENO EN TIZIMÍN 

LOCALIDAD DZONOT AKE ASENTAMIENTO DZONOT AKE. SE REALIZA VISITA 

DE OBRA Y SE OBSERVA QUE SE HAN REALIZADO TRABAJOS DE APLICACIÓN DE 

LOS DOS RIEGOS, QUEDANDO PENDIENTE EL SELLO TAPÓN Y LA LIMPIEZA FINAL, 

RESPECTO A LA OBRA DE CONSTRUCCIÓN DE MURETES SE HAN CONSTRUIDO 

TODOS LOS MURETES CORRESPONDIENTES, LA OBRA CUENTA CON UN 90 % DE 

AVANCE. 

• FAISMUN-096-VT-002-2023: CONSTRUCCIÓN DE CALLE EN TIZIMÍN LOCALIDAD 

TIZIMÍN ASENTAMIENTO SANTO DOMINGO. SE REALIZA VISITA DE OBRA Y SE 

OBSERVA QUE SE HAN REALIZADO LOS TRABAJOS DE TERRACERÍA, ASÍ COMO DE 



LA BASE HIDRÁULICA, QUEDANDO PENDIENTE LA APLICACIÓN DE LOS DOS 

RIEGOS Y EL SELLO TAPÓN, LA OBRA CUENTA CON UN 70 % DE AVANCE. 

• FAISMUN-096-VT-003-2023: CONSTRUCCIÓN DE CALLE EN TIZIMÍN LOCALIDAD 

TIZIMÍN ASENTAMIENTO SANTO DOMINGO Y CONSTRUCCIÓN DE RED O 

SISTEMA DE AGUA ENTUBADA EN TIZIMÍN LOCALIDAD TIZIMÍN 

ASENTAMIENTO SANTO DOMINGO. SE REALIZA VISITA DE OBRA Y SE OBSERVA 

QUE SE HAN REALIZADO LOS TRABAJOS DE AGUA POTABLE, SE HA REALIZADO 

LA EXCAVACIÓN DE LAS ZANJAS Y SE HA CONECTADO LA TUBERÍA 

CORRESPONDIENTE CON UN 100% DE AVANCE, EN LA OBRA DE PAVIMENTACIÓN 

SE OBSERVA QUE SE REALIZA TRABAJOS DE LIMPIEZA, TRABAJOS 

TOPOGRÁFICOS, EXCAVACIÓN Y CORTE EN ROCA Y LA TERRACERÍA DE 15 CM, LA 

OBRA DE PAVIMENTACIÓN CUENTA CON UN 40% DE AVANCE. 

SEMANA 2 DEL 12 AL 17 DE JUNIO DE 2023 

• FAISMUN-096-OC-004-2023: CONSTRUCCIÓN DE TECHADO EN ESPACIO 

MULTIDEPORTIVO Y BIENES PÚBLICOS EN TIZIMÍN LOCALIDAD TIZIMÍN 

ASENTAMIENTO JACINTO CANEK. SE REALIZA VISITA DE OBRA Y SE OBSERVA 

QUE SE HAN REALIZADO LA EXCAVACIÓN DE DADOS Y ZAPATAS, ASÍ COMO EL 

COLADO DE LAS MISMAS, SE REALIZA EL MONTAJE DE LA ESTRUCTURA, SE 

CONCLUYEN TRABAJOS DE ALBAÑILERÍA EN GRADAS Y ACCESO DE ESCALERAS, 

ASÍ COMO LA RAMPA PARA DISCAPACITADOS, LA OBRA CUENTA CON UN 65 % DE 

AVANCE. 

• FAISMUN-096-OC-005-2023: CONSTRUCCIÓN DE ESPACIO PÚBLICO 

MULTIDEPORTIVO EN TIZIMÍN LOCALIDAD TIZIMÍN ASENTAMIENTO 

SEBASTIÁN MOLAS. SE REALIZA VISITA DE OBRA Y SE OBSERVA QUE SE HA 

REALIZADO EL DESMANTELAMIENTO DE MALLA, SE REALIZA LA EXCAVACIÓN 

PARA LAS ZAPATAS Y EL COLADO CORRESPONDIENTE, SE  

REALIZA EL MONTAJE DE LA ESTRUCTURA. LA OBRA CUENTA CON UN 40 % DE 

AVANCE. 

• MTY-096-OC-001-2023: CONSTRUCCIÓN DE HÁBITAT PARA EL TAPIR EN EL 

PARQUE ZOOLÓGICO LA REINA DE TIZIMÍN, YUCATÁN.  SE REALIZA VISITA DE 

OBRA Y SE OBSERVA QUE SE REALIZAN TRABAJOS DE CIMENTACIÓN CON 

MAMPOSTERÍA EN TODO EL CUADRANTE QUE ABARCA LA OBRA. CUENTA CON 

UN 40% DE AVANCE. 

• FAISMUN-096-VT-006-2023: CONSTRUCCIÓN DE CALLE EN TIZIMÍN LOCALIDAD 

CENOTE AZUL ASENTAMIENTO CENOTE AZUL. SE REALIZA VISITA DE OBRA 

CON EL RESIDENTE DE LA EMPRESA PARA IDENTIFICAR LAS CALLES DONDE SE 

REALIZARÁN LOS TRABAJOS. 

• FAISMUN-096-VT-007-2023: CONSTRUCCIÓN DE CALLE EN TIZIMÍN LOCALIDAD 

DZONOT MEZO ASENTAMIENTO DZONOT MEZO Y SAN ISIDRO KANCAB 

DZONOT Y CONSTRUCCIÓN DE RED O SISTEMA DE AGUA ENTUBADA EN 

TIZIMÍN LOCALIDAD DZONOT MEZO ASENTAMIENTO DZONOT MEZO. SE 

REALIZA VISITA DE OBRA Y SE OBSERVA QUE SE REALIZAN TRABAJOS DE AGUA 

POTABLE CON LA ZANJADORA EN LAS CALLES CORRESPONDIENTES, EN LA OBRA 

DE PAVIMENTACIÓN SE REALIZAN TRABAJOS DE LIMPIEZA, TOPOGRAFÍA, 

EXCAVACIÓN Y CORTE. LA OBRA CUENTA CON UN 40% DE AVANCE. 



• FAISMUN-096-VT-008-2023: CONSTRUCCIÓN DE CALLE EN TIZIMÍN LOCALIDAD 

MOCTEZUMA ASENTAMIENTO MOCTEZUMA Y REHABILITACIÓN DE CALLE 

EN TIZIMÍN LOCALIDAD MOCTEZUMA ASENTAMIENTO MOCTEZUMA. SE 

REALIZA VISITA DE OBRA CON EL RESIDENTE DE LA EMPRESA PARA IDENTIFICAR 

LAS CALLES DONDE SE REALIZARÁN LOS TRABAJOS. 

SEMANA 3 DEL 19 AL 24 DE JUNIO DE 2023 

• FAISMUN-096-OC-009-2023: CONSTRUCCIÓN DE TECHADO EN ESPACIO 

MULTIDEPORTIVO Y BIENES PÚBLICOS EN TIZIMÍN LOCALIDAD LA SIERRA 

ASENTAMIENTO LA SIERRA. SE REALIZA VISITA DE OBRA Y SE OBSERVA QUE SE 

INICIAN LOS TRABAJOS DE EXCAVACIÓN PARA LAS ZAPATAS. LA OBRA CUENTA 

CON UN 10%. 

• FAISMUN-096-OC-010-2023: CONSTRUCCIÓN DE TECHADO EN ESPACIO 

MULTIDEPORTIVO Y BIENES PÚBLICOS EN TIZIMÍN LOCALIDAD SAN 

LORENZO CHIQUILLA ASENTAMIENTO SAN LORENZO CHIQUILLA. SE 

REALIZA VISITA DE OBRA Y SE OBSERVA QUE SE HAN REALIZADO TRABAJOS DE 

EXCAVACIÓN PARA LAS ZAPATAS Y SU POSTERIOR COLADO. LA OBRA CUENTA 

CON UN 30 % DE AVANCE. 

• FAISMUN-096-OC-011-2023: CONSTRUCCIÓN DE TECHADO EN ESPACIO 

MULTIDEPORTIVO Y BIENES PÚBLICOS EN TIZIMÍN LOCALIDAD YOHACTUN 

DE HIDALGO ASENTAMIENTO YOHACTUN DE HIDALGO. SE REALIZA VISITA DE 

OBRA CON EL RESIDENTE DE LA EMPRESA PARA IDENTIFICAR EL PUNTO DONDE 

SE REALIZARÁN LOS TRABAJOS. 

• FAISMUN-096-OC-012-2023: CONSTRUCCIÓN DE TECHADO EN ESPACIO 

MULTIDEPORTIVO Y BIENES PÚBLICOS EN TIZIMÍN LOCALIDAD EL EDÉN 

ASENTAMIENTO EL EDÉN. SE REALIZA VISITA DE OBRA CON EL RESIDENTE DE 

LA EMPRESA PARA IDENTIFICAR EL PUNTO DONDE SE REALIZARÁN LOS 

TRABAJOS. 

• FAISMUN-096-OC-013-2023: CONSTRUCCIÓN DE TECHADO EN ESPACIO 

MULTIDEPORTIVO Y BIENES PÚBLICOS EN TIZIMÍN LOCALIDAD SANTA 

MARÍA ASENTAMIENTO SANTA MARÍA. SE REALIZA VISITA DE OBRA Y SE 

OBSERVA QUE SE INICIAN LOS TRABAJOS DE EXCAVACIÓN PARA LAS ZAPATAS Y 

SE REALIZA EL COLADO DE LAS MISMAS. LA OBRA CUENTA CON UN 20% 

SEMANA 4 DEL 26 AL 30 DE JUNIO DE 2023 

• FAISMUN-096-OC-014-2023: CONSTRUCCIÓN DE TECHADO EN ESPACIO 

MULTIDEPORTIVO Y BIENES PÚBLICOS EN TIZIMÍN LOCALIDAD MANUEL 

CEPEDA PERAZA ASENTAMIENTO MANUEL CEPEDA PERAZA. SE REALIZA 

VISITA DE OBRA Y SE OBSERVA QUE SE HAN REALIZADO LA EXCAVACIÓN DE 

ZAPATAS CON UN AVANCE DEL 20%. 

• FAISMUN-096-OC-015-2023: CONSTRUCCIÓN DE TECHADO EN ESPACIO 

MULTIDEPORTIVO Y BIENES PÚBLICOS EN TIZIMÍN LOCALIDAD SAMARIA 

ASENTAMIENTO SAMARIA. SE REALIZA VISITA DE OBRA Y SE OBSERVA QUE  

SE INICIAN LOS TRABAJOS DE EXCAVACIÓN PARA LAS ZAPATAS Y SE REALIZA EL 

COLADO DE LAS MISMAS. LA OBRA CUENTA CON UN 20% 

• FAISMUN-096-OC-016-2023: CONSTRUCCIÓN DE TECHADO EN ESPACIO 

MULTIDEPORTIVO Y BIENES PÚBLICOS EN TIZIMÍN LOCALIDAD TIZIMÍN 



ASENTAMIENTO SAN JOSÉ NABALAM. SE REALIZA VISITA DE OBRA Y SE 

OBSERVA QUE SE REALIZAN LAS EXCAVACIONES PARA LAS ZAPATAS 

CORRESPONDIENTES, ASÍ COMO EL DESMANTELAMIENTO DE LA MALLA 

EXISTENTE, LA OBRA CUENTA CON UN 25% DE AVANCE. 

• FAISMUN-096-OC-017-2023: CONSTRUCCIÓN DE TECHADO EN ESPACIO 

MULTIDEPORTIVO Y BIENES PÚBLICOS EN TIZIMÍN LOCALIDAD TIZIMÍN 

ASENTAMIENTO BENITO JUÁREZ. SE REALIZA VISITA DE OBRA Y SE OBSERVA 

QUE SE HAN REALIZADO LA EXCAVACIÓN DE ZAPATAS CON UN AVANCE DEL 

20%. 

• FAISMUN-096-OC-018-2023: CONSTRUCCIÓN DE GUARNICIONES Y BANQUETAS 

EN TIZIMÍN LOCALIDAD TIZIMÍN. SE REALIZA VISITA DE OBRA Y SE OBSERVA 

QUE, EN EL TRAMO DE LA DAVID VIVAS ROMERO Y EL TRAMO DE LA CASA DEL 

ANCIANO, SE HA DEMOLIDO BANQUETA EXISTENTE Y SE REALIZAN TRABAJOS 

DE TOPOGRAFÍA. EN LOS TRAMOS DE LA GABINO BARREDA Y LA SEBASTIÁN 

MOLAS, SE REALIZA TRABAJOS DE LIMPIEZA, LA OBRA EN GENERAL CUENTA CON 

UN 20% DE AVANCE. 

• FAISMUN-096-OE-019-2023: CONSTRUCCIÓN DE ELECTRIFICACIÓN EN TIZIMÍN 

LOCALIDAD TIZIMÍN ASENTAMIENTO ADOLFO LÓPEZ MATEOS, SANTA ROSA 

DE LIMA Y LA SIERRA. SE REALIZA VISITA DE OBRA Y SE OBSERVA QUE SE 

REALIZAN TRABAJOS DE TRAZO, ALINEACIÓN DE POSTES Y EXCAVACIÓN DE 

CEPAS, LA OBRA CUENTA CON UN 20% DE AVANCE. 

ALBAÑILERIA 

INFORME DE LA COMISIÓN DEL DEPARTAMENTO DE ALBAÑILERÍA EN LA CUAL 

SE REALIZARON LOS SIGUIENTES TRABAJOS EN DIFERENTES PUNTOS:  

SEMANA 1 DEL 01 AL 10 DE JUNIO DE 2023 

LUGAR: TIZIMIN.    

CANTIDAD: 4 PERSONAS 

DESCRIPCIÓN: TRABAJOS EN LA CASA DE LA CULTURA, SE COLARON 15 M 

LINEALES DE BANQUETA X 50 DE ANCHO.     

LUGAR: TIZIMIN.    

CANTIDAD: 7 PERSONAS 

DESCRIPCIÓN: TRABAJOS EN CEMENTERIO, SE CONSTRUYO UN CUARTO DE 4X4, 

SE CONSTRUYO UN MURO CON ALTURA DE 2.60 M COMENZANDO DESDE EL 

CIMIENTO Y LEVANTAR LOS MUROS. 

SEMANA 2 DEL 12 AL 17 DE JUNIO DE 2023 

LUGAR: MOCTEZUMA      

CANTIDAD: 6 PERSONAS 

DESCRIPCIÓN: SE APOYÓ CON LA NIVELACIÓN DE UNA FOSA SÉPTICA CON 

MEDIDAS DE 3.30 X 3.30 M QUE POSTERIORMENTE SE TECHO.  

LUGAR: TIZIMIN.    

CANTIDAD: 5 PERSONAS 

DESCRIPCIÓN: CONSTRUCCIÓN DE 5 JAULAS CON MEDIDAS DE 2 X 2.50 CON 

MURO DE ALTURA DE 2.80 M.   

SEMANA 3 DEL 19 AL 24 DE JUNIO DE 2023 

LUGAR: TIZIMIN.    



CANTIDAD: 6 PERSONAS 

DESCRIPCIÓN: SE REALIZO TRABAJOS DE ALBAÑILERÍA EN LA ESCUELA MARÍA 

ROMERO SE COLOCÓ 36 M DE LOZA EN LOS MUROS DE LOS SALONES.  

SEMANA 4 DEL 26 AL 30 DE JUNIO DE 2023 

LUGAR: TIZIMIN.    

CANTIDAD: 5 PERSONAS 

DESCRIPCIÓN: SE REALIZARON TRABAJOS DE DESBASTE DE 100 M DE PISO EN EL 

CENTRO COMUNITARIO.  

DÉCIMO. DE CONFORMIDAD CON EL DÉCIMO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, EL 

SECRETARIO DE LA COMUNA INDICA QUE A PROPUESTA DE LOS INTEGRANTES DE 

LA COMISIÓN DE SERVICIOS PÚBLICOS, SE DISPENSE DE LA LECTURA DEL 

CONTENIDO TOTAL DEL INFORME DE ESA COMISIÓN, EN VIRTUD DE QUE TODOS 

LOS REGIDORES CONOCEN EL CONTENIDO ÍNTEGRO DE DICHO INFORME, SIENDO 

QUE ÚNICAMENTE SE ANEXARÁ EL INDICADO INFORME AL ACTA QUE SE LEVANTE 

EN RAZÓN DE ESTA SESIÓN, SIENDO ESTO APROBADO POR UNANIMIDAD DE 

VOTOS.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

UNA VEZ APROBADO LO ANTERIOR, EL SECRETARIO MUNICIPAL PREGUNTA SI 

ALGUIEN TIENE ALGUNA PREGUNTA, RESPECTO AL INFORME DE LA COMISIÓN DE 

SERVICIOS PÚBLICOS, DE MODO QUE AL NO HABER MANIFESTACIÓN ALGUNA AL 

RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME CORRESPONDIENTE A LA COMISIÓN 

EN CITA, EL CUAL ES APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - -  

EN MÉRITO DEL ACUERDO ANTERIOR, SE PROCEDE A ANEXAR EL INFORME 

CORRESPONDIENTE AL MES DE JUNIO DEL DOS MIL VEINTITRÉS DE LA COMISIÓN 

SERVICIOS PÚBLICOS, SIENDO ESTE EL SIGUIENTE: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

JUNIO 2023 

POR MEDIO DE LA PRESENTE Y DE LA MANERA MÁS ATENTA ME DIRIJO A USTED 

PARA INFORMARLE DE LAS ACTIVIDADES REALIZADAS EN EL MES DE JUNIO, EN 

LAS DIFERENTES ÁREAS PERTENECIENTES A LA DIRECCIÓN DE SERVICIOS 

PÚBLICOS MUNICIPALES E IMAGEN MUNICIPAL. 

ALUMBRADO PÚBLICO. 

DURANTE EL MES DE JUNIO SE REALIZARON LABORES EN LA CUIDAD Y 16 

COMISARÍAS, UTILIZANDO EL SIGUIENTE MATERIAL: 

3 REFLECTORES DE 100 WATSS. 

16 REFLECTORES DE 250 WATSS. 

8 REFLECTORES DE 50 WATSS. 

 64 RECONEXIONES. 

141 LÁMPARAS LED DE 40 WATTS. 

 101 LAMPARAS DE 65 WATSS. 

229 FOTOCELDAS. 

4 CENTRO DE CARGA. 

 11 BRAZOS. 

 141 MTS CABLE POT #12. 

 10 ABRAZADERAS DE 2B5. 

CEMENTERIOS. 

 SE REALIZÓ LA LIMPIEZA, BARRIDO Y DESHIERBE COMO CADA MES. 



RELACIÓN DE VENTAS EN EL CEMENTERIO DURANTE EL MES. 

 

 

 

EL TOTAL DE INGRESOS FUE DE $ 111,500.00 

RASTRO MUNICIPAL. 

EN ESTE MES SE SACRIFICARON 1,437 CERDOS Y 68 BOVINOS, LOS CUALES SE 

INSPECCIONARON QUE SE ENCUENTREN EN BUENAS CONDICIONES DE SALUD 

ANTES DEL SACRIFICIO. 

SE REALIZARON 68 TOMAS DE MUESTRA DE SUERO SANGUÍNEO EN BOVINOS. 

 

SE DECOMISARON 40 VISERAS VERDES POR DIFERENTES PATOLOGÍAS 

(PARÁSITOS MALFORMACIONES, ETC.), 21 VISERAS ROJA SUGESTIVAS A 

COMPLEJO RESPIRATORIO. 

SE REALIZO MANTENIMIENTO PREVENTIVO A LOS EQUIPOS DEL RASTRO 

MUNICIPAL Y LAS ÁREAS VERDES. 

MERCADO MUNICIPAL. 

CEMENTERIO JARDINES DE LA PAZ IMPORTE 

RENTA POR 2 AÑOS                    0 

EXHUMACIONES 1           700.00 

INHUMACIONES 5       3,000.00 

RENTA POR 1 AÑO 1        1,500.00           

FOSAS DE CONTADO 1      14,000.00 

VENTA DE OSARIOS 1         1000.00 

CONVENIOS DE FOSAS 5      18,400.00 

REGULARIZACIÓN DE FOSAS 0                    0 

ABONO DE FOSAS 18    41,400.00 

VENTA DE TAPAS 0                  0         

TOTAL DE INGRESOS     80,000.00 

CEMENTERIO GENERAL IMPORTE 

RENTA DE 1 AÑO 0                 0 

FOSAS DE CONTADO 0                  0 

REGULARIZACIÓN  3      9,000.00 

INHUMACIÓN 0                  0 

 CONVENIOS  0                   0 

ABONO DE FOSAS  5        9,500.00 

VENTAS DE OSARIO  13      13,000.00 

EXHUMACION  0                    0 

TOTAL DE INGRESOS     31,500.00 



SE REALIZA LAS ACTIVIDADES COTIDIANAS COMO SON LA SUPERVISIÓN DEL 

INGRESO DE TODO TIPO DE CARNE, PARA QUE CUMPLA CON TODOS LOS 

REQUISITOS PARA SU VENTA, LIMPIEZA DEL CUARTO FRIO, ASÍ COMO DE 

BASURA. ADEMÁS DE:  

SE REALIZÓ LA REPARACIÓN DE UNA DE LAS REJAS Y CAMBIO DE UNA DE LAS 

REJILLAS DE DESAGUE. 

LOS INGRESOS DEL MES DE JUNIO SE MUESTRAN EN LA SIGUIENTE TABLA:  

 

 

 

 

 

 

                  

AGUA POTABLE. 

 SE REALIZARON LAS SIGUIENTES ACTIVIDADES: 

27 CONSTANCIAS DE NO ADEUDO. 

36 VERIFICACIONES PARA CONTRATOS DE AGUA POTABLE  

35 CONTRATOS DE AGUA POTABLE. 

23 TOMAS NUEVAS DOMICILIARIAS. 

3 FUGAS DE RED. 

1 CORTE DE AGUA 

142 REPARACIONES DE FUGA. 

32 VISITAS A COMISARIAS. 

SE DISTRIBUYERON 5,700 LITROS DE HIPOCLORITO, EN PLANTAS (59,54, 47) EN 

AGUA POTABLE DE TIZIMÍN Y SUS COMISARIAS. 

ATENCIÓN AL CIUDADANO. 

SE ATIENDE A TODA PERSONA QUE ACUDE A LA DIRECCIÓN PARA INFORMAR DE 

ALGÚN REPORTE O ANOMALÍA EN ESTA DIRECCIÓN QUE EN SU MAYORÍA SON DE 

RECOLECTA DE BASURA. 

REPORTES ATENDIDOS: 

   16 CONTRATOS NUEVOS. 

20 QUEJAS POR NO PASAR POR LA RECOLECCIÓN DE LA BASURA. 

5 CANCELACIONES DE SERVICIO DE RECOLECTA POR CAMBIO DE DOMICILIO. 

2 REPORTES DE ANIMALES MUERTOS. 

3 REPORTES DE BACHEO EN DIFERENTES CALLES DE LA CIUDAD. 

2 OTROS REPORTES (BARRIDO, LIMPIEZA DE ALCANTARILLAS, PODA DE ÁRBOLES 

ETC.) 

PARQUES Y JARDINES E IMAGEN. 

SE DA MANTENIMIENTO A LOS 29 PARQUES DE LA CIUDAD CON RECOLECCIÓN DE 

BASURA TODOS LOS DÍAS. 

TAMBIÉN SE ATENDIERON CON LIMPIEZA, CHAPEO Y RECOLECTA DE BASURA 

PUNTOS IMPORTANTES DENTRO LA CIUDAD COMO FRACCIONAMIENTOS, 

CEMENTERIOS, CAMPOS DEPORTIVOS, AVENIDAS PRINCIPALES Y HOSPITALES. 

 

CUARTO FRIO $ 30,976.00 

BAÑOS $ 26,330.00 

PERMISOS PROVISIONAL $      160.00 

BAÑOS PRIVADO $      400.00 

 $ 57,866.00 



SE PINTA TODA LA CANCHA DE LA VALENCIA. 

CON LA BOBCAT SE LIMPIARON LAS CARRETERAS DE TRASCORRAL-CHAN TRES 

REYES, LOCHE-DZNOT CARRETERO- MOCTEZUMA. 

RECOLECCIÓN DE BASURA Y RELLENO SANITARIO. 

SE RECOLECTA BASURA EN LAS COLONIAS DE TIZIMÍN EN EL CUAL SE LE DA EL 

SERVICIO 2 VECES A LA SEMANA, RECOPILANDO UN TOTAL DE 1490 TONELADAS. 

TABLA DE CAMIONES DE RECOLECCIÓN. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

BARRIDO DE DÍA Y DE NOCHE. 

SE REALIZA LIMPIEZA Y CHAPEO EN DIVERSAS CALLES Y ESCARPAS DE LA 

CIUDAD, REACOMODANDO CALLES Y ÁREAS PARA UN MEJOR SERVICIO Y SE 

REFORZÓ EL CHAPEO Y BARRIDO EN LAS CALLES DE LA CIUDAD. 

EN EL ÁREA NOCTURNO SE LIMPIARON ESCARPAS Y ORILLAS CON HIERBAS, 

CALLES PRINCIPALES, CALLES DEL CEMENTERIO ANTIGUO. 

BACHEO. 

ESTE MES SE BACHEARON 65 TRAMOS DE CALLES EN LA CIUDAD DE TIZIMÍN, 

YUCATÁN. 

SE BACHEO: CARRETERA LOCHE-DZONOT CARRETERO, LAS COMISARIA DE 

NUEVO EJIDO, YUACTUN DE HIDALGO, XKALAX DZIBALKU, EL CUYO, SANTA 

MARIA Y SAN PEDRO BACAP. 

SE RECIBIÓ 30 MTS DE ASFALTO Y 5,000 LITROS DE EMULSIÓN (PETRÓLEO).  

ZOOLÓGICO 

 EN EL TRANSCURSO DE ESTE MES SE LES HA DADO MANTENIMIENTO A LAS 

ÁREAS VERDES Y SE HACE LIMPIEZA DE TODO EL ZOOLÓGICO TODOS LOS DÍAS 

CON TRANSPORTE DE BASURA AL RELLENO SANITARIO.  SE LE HACE LIMPIEZA A 

LOS ESTANQUE, ENCIERROS Y PILAS DE LOS ANIMALES Y SE LE DA ATENCIÓN 

MEDICA  

AL ANIMAL QUE LO NECESITE DE IGUAL MANERA SE LE VITAMINA Y SE LES PONE 

ANTIBIÓTICOS PARA EVITAR POSIBLES ENFERMEDADES. 

ALIMENTACIÓN 

DURANTE EL MES DE ABRIL SE LES DIO PARA CONSUMIR A LOS ANIMALES, 

FRUTAS VERDURAS Y ALIMENTO BALANCEADO DE PRIMERA CALIDAD. 

FRUTAS Y VERDURAS          $ 55,750.00 

POLLO FRESCO                      $ 54,000.00 

TORTILLAS                              $   2,850.00 

ALIMENTO BALANCEADO $ 42,902.00 

TOTAL, GASTOS                    $ 155,502.00 

UNIDAD TOTAL DE MES 

HÁBITAT 440 

FORD ROJO 450 

CHIMES 40 

MERCEDES BENZ DE  540 

CHEVROLET SILVERADO 20 

TOTAL EN TONELADAS 1,490.00 



LAS ENTRADAS DE ESTE MES SON: 

               BAÑOS: $   2,070.00  

               TREN:   $   2,560.00 

                TOTAL: $ 4,630.00 

DECIMOPRIMERO. PROSIGUIENDO CON EL DECIMOPRIMER PUNTO DEL ORDEN 

DEL DÍA, EL SECRETARIO DE LA COMUNA  INDICA QUE A PROPUESTA DE LOS 

INTEGRANTES DE LA COMISIÓN DE DESARROLLO HUMANO, SE DISPENSE DE LA 

LECTURA DEL CONTENIDO TOTAL DEL INFORME DE ESA COMISIÓN, EN VIRTUD DE 

QUE TODOS LOS REGIDORES CONOCEN EL CONTENIDO ÍNTEGRO DE DICHO 

INFORME, SIENDO QUE ÚNICAMENTE SE ANEXARÁ EL INDICADO INFORME AL 

ACTA QUE SE LEVANTE EN RAZÓN DE ESTA SESIÓN, SIENDO ESTO APROBADO POR 

UNANIMIDAD DE VOTOS.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

UNA VEZ APROBADO LO ANTERIOR, EL SECRETARIO MUNICIPAL PREGUNTA SI 

ALGUIEN TIENE ALGUNA DUDA O INTERROGANTE RESPECTO AL INFORME DE LA 

COMISIÓN DE DESARROLLO HUMANO, DE MODO QUE AL NO HABER 

MANIFESTACIÓN ALGUNA AL RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME 

CORRESPONDIENTE A LA COMISIÓN EN CITA, EL CUAL ES APROBADO POR 

UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

EN MÉRITO DEL ACUERDO ANTERIOR, SE PROCEDE A ANEXAR EL INFORME 

CORRESPONDIENTE AL MES DE JUNIO DEL DOS MIL VEINTITRÉS DE LA COMISIÓN 

DE DESARROLLO HUMANO, SIENDO ESTE EL SIGUIENTE: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

EN EL MES DE JUNIO SE LLEVARON A CABO LAS JORNADAS DE SALUD 

MISMAS QUE CONSISTIERON EN SERVICIO ODONTOLÓGICO, FISIOTERAPIA Y 

SERVICIO DE ENFERMERO, VISITANDO UN TOTAL DE 7 COMISARÍAS LAS CUALES 

FUERON: CHAN SAN ANTONIO, SANTA CLARA DZIBALKÚ, XPANHATORO, SAN 

MIGUEL, DZONOT AKÉ, DZONOT MEZO.   

A CONTINUACIÓN, SE MENCIONA EL NÚMERO DE PERSONAS ATENDIDAS 

DE ACUERDO AL ÁREA MÉDICA:  

SERVICIO PERSONAS 

ATENDIDAS.  

FISIOTERAPIA 59 

ODONTOLOGÍA 78 

ENFERMERO 54 

MÉDICO 24 

 

          CENTRO REGIONAL DE LA SALUD  

DURANTE EL MES DE JUNIO SE BRINDARON SESNTA Y SEIS CONSULTAS 

CONSULTAS EN EL CENTRO REGIONAL DE SALUD UBICADO EN LA COMISARÍA DE 

COLONIA YUCATÁN, OBTENIENDO UN TOTAL DE INGRESOS ENTRE LA FARMACIA 

Y CONSULTAS DE $8,227.00, LAS COMPRAS DE MEDICAMENTOS DESTINADOS A 

ESTE CENTRO DURANTE ESTE MES DE JUNIO ASCIENDE A UN TOTAL DE 

INVERSIÓN DE $8,787.92 

POSADA AME.  

DURANTE EL MES DE JUNIO SE RECIBIÓ 7 PACIENTES OBSTÉTRICAS EN LA 

POSADA DE ATENCIÓN A MUJERES EMBARAZADAS (AME).  



AFORTUNADAMENTE DURANTE EL MES NO SE ENVIÓ A NINGUNA PACIENTE CON 

SIGNOS DE ALARMA OBSTÉTRICO-FETAL.  

LABORATORIO MUNICIPAL.  

 DURANTE EL MES DE JUNIO EL LABORATORIO DE ANÁLISIS CLÍNICOS DE TIZIMÍN 

GENERÓ UN TOTAL DE $51,310 ENTRE PRUEBAS DE LABORATORIO Y 

ULTRASONIDOS, DE LOS CUÁLES $20,220 CORRESPONDEN A APOYOS 

MUNICIPALES. 

EN JUNIO SE ATENDIERON 144 PERSONAS, DE LAS CUALES 88 CORRESPONDEN A 

ANÁLISIS CLÍNICOS Y 56 A ULTRASONIDOS;  

EL TOTAL DE APOYOS MUNICIPALES FUE DE 42, SIENDO QUE 33 CORRESPONDEN 

A DESCUENTOS DEL 100% Y 9 A DESCUENTOS DEL 50%, ENTRE ULTRASONIDOS Y 

ANÁLISIS CLÍNICOS.   

CONSULTAS MÉDICAS CONSULTORIOS DE FINES DE SEMANA 

DZONOT CARRETERO 55 

MOCTEZUMA 9 

COLONIA YUCATAN 47 

POPOLNAH 335 

TIXCANCAL 85 

PROGRAMAS SOCIALES. 

ESTE MES DE JUNIO SE LLEVARON A CABO DIVERSOS PROGRAMAS 

FEDERALES COMO: EL PROGRAMA FEDERAL JÓVENES CONSTRUYENDO EL 

FUTURO, PROGRAMA FEDERAL BECAS BENITO JUÁREZ, PROGRAMA FEDERAL 

ADULTO MAYOR, PROGRAMA FEDERAL BIENPESCA ESTOS OPERATIVOS SE 

LLEVARON A CABO EN DIEVRSOS ESPACIOS, EL AYUNTAMIENTO APOYA CON 

SILLAS, MESAS Y CUANDO ES NECESARIO CON EQUIPO DE SONIDO. 

TAMBIÉN EN ESTE MES DE JUNIO SE LLEVÓ A CABO UNA REUNIÓN DEL 

INSTITUTO DE LA JUVENTUD DE EMPRENDEDORAS, ESTE OPERATIVO SE LLEVÓ A 

CABO EN LAS INSTALACIONES DE LAS OFICINAS DEL IMJUVE, SE BRINDÓ ÉL 

APOYO CON 50 SILLAS Y 3 MESAS.  

TERRITORIO JOVEN IMJUVE 

INFORME DE LAS ACTIVIDADES QUE SE HAN ELABORADO DENTRO O FUERA DE 

LAS INSTALACIONES DE TERRITORIO JOVEN 

1. DURANTE EL MES DE JUNIO SE LLEVÓ A CABO EL PROGRAMA ACTÍVATE JOVEN 

EN LA ESCUELA SECUNDARIA TÉCNICA #4. 

2. DE IGUAL MANERA SE LLEVAN A CABO LOS CURSOS DE INGLÉS EN LAS 

INSTALACIONES DE TERRITORIO JOVEN TIZIMIN. 

DESARROLLO RURAL 

LA DIRECCIÓN DE DESARROLLO RURAL PARTICIPÓ EL DIA 7 DE JUNIO EN EL 

CURSO DENOMINADO “ANTICORRUPCIÓN” QUE SE IMPARTIÓ EN EL EN EL 

INSTITUTO TECNOLOGICO DE TIZIMIN. 

DURANTE EL MES DE JUNIO SE LLEAVARON A CABO LAS INAUGURACIONES DE 

ALGUNOSN DOMOS, EL DIA 8 DE JUNIO ESTA DIRECCIÓN PARTICIPÓ Y ACOMPAÑÓ 

AL ALCALDE Y LOS REGIDORES A LA INAUGURACIÓN DEL DOMO DE LA 

COMUNIDAD DE TIXCANCAL, EL DIA 15 A LA INAUGURACIÓN DEL DOMO DE CHAN 



CENOTE, EL 23 DE JUNIO SE INAUGURÓ EL DOMO DE LA COMISARÍA DE KIKIL Y 

EL 29 DE JUNIO SE INAUGURA DOMO DE LA COMISARÍA DE SUCOPO. 

SE REALIZÓ LA RUTA DE ENTREGA DE MAÍZ DE AUTOCONSUMO POR PARTE DEL 

GOBIERNO DEL ESTADO EN COORDINACIÓN CON EL GOBIERNO MUNICIPAL EN 

LAS COMISARÍAS BENEFICIADAS CON DICHO PROGRAMA. 

SE REALIZARON LAS INSCRIPCIONES DE LAS FAMILIAS AL PROGRAMA PAAL EN 

COMISARÍAS DONDE CADA FAMILIA BENEFICIADA RECIBIÓ UN PAQUETE DE 6 

POLLITAS PONEDORAS. 

SE REALIZÓ GIRA DE TRABAJO CON EL PRESIDENTE MUNICIPAL Y REGIDORES 

PARA LA ENTREGA DE UNA DESMALEZADORA EN LA COMISARÍA DE DZONOT 

TIGRE PARA LA LIMPIEZA Y CHAPEO DE ÁREAS COMUNES DE LA COMISARÍA. 

EL DIA 20 DE JUNIO INICIÓ EL COBRO DEL PROGRAMA PESO A PESO EN LA 

VENTANILLA INSTALADA EN ESTE AYUNTAMIENTO, ASÍ COMO EN LAS SEDES 

INSTALDAS DE MANERA ALTERNA EN COMISARÍAS, ESTO EN COORDINACIÓN 

CON LA DIRECCIÓN DE DESARROLLO RURAL MUNICIPAL Y LA SECRETARIA DE 

DESARROLLO RURAL DEL GOBIERNO DEL ESTADO. 

EL DIA 27 DE JUNIO SE ACOMPAÑA AL ALCALDE Y REGIDORES DE ESTE 

AYUNTAMIENTO AL BANDERAZO DE INICIO DE LA CONSTRUCCION DE DOMOS EN 

LAS COMISARÍAS MANUEL CEPEDA PERAZA, SAMARIA Y SANTA MARÍA. 

EQUIDAD DE GÉNERO 

INSTITUTO MUNICIPAL DE LA MUJER 

SE REALIZÓ UNA CLASE DE YOGA EN EL CENTRO COMUNITARIO CON EL 

OBJETIVO DE QUE LAS PARTICIPANTES LOGREN ADQUIRIR LAS HERRAMIENTAS 

QUE LES AYUDEN A TENER ARMONÍA, SALUD FÍSICA, SALUD EMOCIONAL Y PAZ 

POR MEDIO DE LA DISCIPLINA QUE IMPLICA ESTA PRÁCTICA. 

EN LAS OFICINAS DEL INSTITUTO MUNICIPAL DE LA MUJER SE REALIZÓ LA 

RECEPCIÓN DE LA DOCUMENTACIÓN PARA EL PROGRAMA VIVIENDA SEGURA A 

MUJERES QUE ESTÁN ATRAVEZANDO POR VIOLENCIA EXTREMA. 

       TAMBIÉN EN ESTE MES DE JUNIO SE LLEVÓ A CABO LA MEGA JORNADA DE 

SALUD Y PREVENCIÓN EN LA COMUNIDAD DE DZONOT AKE COMO PARTE DE 

NUESTRO PLAN DE ACCIÓN MUNICIPAL EN LA LUCHA CONTRA LAS ADICCIONES, 

LA VIOLENCIA DE GÉNERO Y EL EMBARAZO EN ADOLESCENTES. 

EN EL SALÓN DE ACTOS DE ESTE AYUNTAMIENTO SE LLEVÓ A CABO EL FORO DE 

FORTALECIMIENTO DE LAS MUJERES CON EL OBJETIVO DE IMPULSAR EL 

EMPRENDIMIENTO, EL DEPORTE, EL ARTE Y LA CULTURA PARA LOGRAR LA 

INDEPENDENCIA Y EL EMPODERAMIENTO DE LAS MUJERES TIZIMILEÑAS. 

       ASUNTOS RELIGIOSOS 

A LO LARGO DEL MES DE JUNIO SE GESTIONARON DIVERSOS APOYOS QUE NOS 

SOLICITAN LOS REPRESENTANTES DE LAS DIFERENTES IGLESIAS PRESENTES EN 

NUESTRO MUNICIPIO Y SUS COMISARÍAS, TAMBIÉN SE ACUDIÓ A LOS EVENTOS 

QUE REALIZAN Y AMABLEMENTE NOS INVITAN. 

ENTRE LOS APOYOS QUE NOS SOLICITAN Y SE OTORGAN PODEMOS MENCIONAR: 

• PERMISOS PARA USO DE ESPACIOS PÚBLICOS COMO PARQUES, CANCHAS, DOMOS, 

ETC, PARA LLEVAR A CABO ACTIVIDADES GRUPALES TALES COMO CONCIERTOS, 



PROYECCION DE PELÍCULAS, CAMPAÑAS EVANGELÍSTICAS, CAMPAÑAS DE 

SALUD VISUAL Y AYUDA COMUNITARIA, ETC.  

ENTRE OTROS APOYOS QUE SE NOS SOLICITAN DESTACAN SILLAS, MESAS Y 

TOLDOS PARA SUS DIVERSAS ACTIVIDADES.  

DECIMOSEGUNDO: PROSIGUIENDO CON EL DECIMOSEGUNDO PUNTO DEL 

ORDEN DEL DÍA, EL SECRETARIO DE LA COMUNA INDICA QUE A PROPUESTA DE 

LOS INTEGRANTES DE LA COMISIÓN FOMENTO AGROPECUARIO, SE DISPENSE DE 

LA LECTURA DEL CONTENIDO TOTAL DEL INFORME DE ESA COMISIÓN, EN VIRTUD 

DE QUE TODOS LOS REGIDORES CONOCEN EL CONTENIDO ÍNTEGRO DE DICHO 

INFORME, SIENDO QUE ÚNICAMENTE SE ANEXARÁ EL INDICADO INFORME AL 

ACTA QUE SE LEVANTE EN RAZÓN DE ESTA SESIÓN, SIENDO ESTO APROBADO POR 

UNANIMIDAD DE VOTOS.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

UNA VEZ APROBADO LO ANTERIOR, EL SECRETARIO MUNICIPAL PREGUNTA SI 

ALGUIEN TIENE ALGUNA DUDA O INTERROGANTE RESPECTO AL INFORME DE LA 

COMISIÓN DE FOMENTO AGROPECUARIO, DE MODO QUE AL NO HABER 

MANIFESTACIÓN ALGUNA AL RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME 

CORRESPONDIENTE A LA COMISIÓN EN CITA, EL CUAL ES APROBADO POR 

UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

EN MÉRITO DEL ACUERDO ANTERIOR, SE PROCEDE A ANEXAR EL INFORME 

CORRESPONDIENTE AL MES DE JUNIO DEL DOS MIL VEINTITRÉS DE LA COMISIÓN 

DE FOMENTO AGROPECUARIO, SIENDO ESTE EL SIGUIENTE: - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

1 DE JUNIO: GIRA DE TRABAJO Y ENTREGA DE CERTIFICADOS POR PARTE 

DEL C. PEDRO FRANCISCO COUOH SUASTE, PRESIDENTE MUNICIPAL DE TIZIMÍN, 

DEL PROGRAMA DE PERFORACIÓN DE POZOS DE LA COMISARÍA DE SAN LORENZO 

CHIQUILÁ A 27 PRODUCTORES. EL EVENTO FUE PRECEDIDO POR REGIDORES DE 

ESTE AYUNTAMIENTO. 

2 DE JUNIO: GIRA DE TRABAJO A LAS COMISARIAS DE TIXCANCAL Y CHAN 

CENOTE PARA LA VERIFICACIÓN DE POZOS Y REALIZAR UNA PLÁTICA CON 

ALGUNOS PRODUCTORES. 

3 DE JUNIO: A PETICIÓN DE LA DIRECTORA DEL PLANTEL DE LA 

SECUNDARIA TÉCNICA NÚMERO CUATRO, MAESTRA LEIDY DEL LLANO QUIRÓZ, 

Y EN COORDINACIÓN CON EL AYUNTAMIENTO DE TIZIMÍN Y LA DIRECCIÓN DE 

DESARROLLO RURAL MUNICIPAL, SE VERIFICARON LOS TERRENOS DE LA 

ESCUELA PARA QUE POSTERIORMENTE SE REALICE EL RASTREO 

CORRESPONDIENTE A LOS POTREROS PARA ALISTARLOS EN LA SIEMBRA DE 

ZACATE. 

5 DE JUNIO: ARRANQUE DE LA TERCERA ETAPA DE MECANIZACIÓN EN LA 

CABECERA DE TIZIMÍN CON EL PRODUCTOR ELMER ROMERO Y 15 PEQUEÑOS 

PRODUCTORES QUE DE IGUAL MANERA SOLICITARON EL PROGRAMA. 

GIRA DE TRABAJO EN LA COMISARÍA DE POPOLNAH PARA ESTABLECER 

LAS BASES Y LINEAMIENTOS DEL PROGRAMA DE PERFORACIÓN DE POZOS CON 

LOS 60 PRODUCTORES QUE SOLICITARON EL PROGRAMA. 

VERIFICACIÓN DE POZOS EN LA COMUNIDAD DE TIXCANCAL, DONDE SE 

OBSERVÓ Y CONSTATÓ QUE ALGUNOS POZOS REALIZADOS TENÍAN PROBLEMAS 



CON LOS ADEMES Y SE PROCEDIÓ A CORREGIR ESTE DETALLE EN CADA UNO DE 

ELLOS. 

6 DE JUNIO: SE VISITÓ LA COMISARÍA DE POPOLNAH PARA VERIFICAR LOS 

CAMINOS DONDE TRANSITARÁ EL EQUIPO DE PERFORACIÓN DE POZOS. 

CABE MENCIONAR QUE DERIVADO DE ESTA INSPECCIÓN, SE REALIZARON 

OBSERVACIONES A 3 PEQUEÑOS PRODUCTORES, QUEDANDO EN REALIZAR UNA 

SEGUNDA VISITA PARA DETERMINAR LA VIALIDAD DE REALIZAR LOS TRABAJOS. 

8 DE JUNIO: ARRANQUE DE LA TERCERA ETAPA DE MECANIZACIÓN EN LA 

COMUNIDAD DE MOCTEZUMA, DONDE SE APOYÓ A 5 PEQUEÑOS PRODUCTORES 

DE DICHA COMUNIDAD. 

9 DE JUNIO: GIRA DE VERIFICACIÓN E INSPECCIÓN DE TIERRAS A 

MECANIZAR EN LA CABECERA DE TIZIMÍN. 

VERIFICACIÓN DE TIERRAS A MECANIZAR EN LA COMISARÍA DE 

MOCTEZUMA, JUNTO CON LOS PEQUEÑOS PRODUCTORES DE DICHA COMISARÍA. 

10 DE JUNIO: GIRA DE TRABAJO EN LA COMISARÍA DE CABICHEN PARA LA 

VERIFICACIÓN DE LAS TIERRAS PARA SU MECANIZACIÓN. 

12 DE JUNIO: GIRA DE TRABAJO PARA UNA PLÁTICA CON PRODUCTORES 

DE LA COMISARÍA DE POPOLNAH Y DARLES A CONOCER LOS LINEAMIENTOS Y 

BASES DE COMO SE TRABAJA EL PROGRAMA DE PERFORACIÓN DE POZOS. 

SE INICIAN LOS TRABAJOS DEL PROGRAMA DE PERFORACIÓN DE POZOS 

QUE SE REALIZAN CON LA MÁQUINA DEL GOBIERNO DEL ESTADO, QUE OPERA 

JUNTO CON ESTE AYUNTAMIENTO. 

13 DE JUNIO: VISITA A LA COMISARÍA DE POPOLNAH PARA UNA PLÁTICA 

CON LOS PRODUCTORES QUE SOLICITARON EL PROGRAMA DE PERFORACIÓN DE 

POZOS. Y SE DA INICIO AL PROGRAMA DE PERFORACIÓN DE POZOS. 

SE CONTINÚA CON LA VERIFICACIÓN DE TIERRAS PARA ELPROGRAMA DE 

MECANIZACIÓN EN LA COMUNIDAD DE SUCOPO DONDE SE ATENDIÓ AL PEQUEÑO 

PRODUCTOR SR. VICTOR DELGADO, QUIEN REALIZÓ UNA SOLICITUD DE RASTREO 

EN SU PREDIO (1HA). 

14 DE JUNIO: VERIFICACIÓN DE TIERRAS PARA EL CHAPEO Y RASTREO EN 

LA COMISARÍA DE KIKIL, DONDE SE APOYÓ A 10 PEQUEÑOS PRODUCTORES QUE 

SOLICITARON EL PROGRAMA. 

15 DE JUNIO: EN LA COMISARÍA DE POPOLNAH SE CONTINÚA CON LA 

VERIFICACIÓN DE LOS CAMINOS DONDE SE REALIZARÁN LOS TRABAJOS, TODO 

DE ACUERDO CON EL PROGRAMA DE PERFORACIÓN DE POZOS. 

17 DE JUNIO: VISITA EN LAS COMISARÍAS DE DZONOT MEZO Y SAN ISIDRO 

KANCABDZONOT DONDE SE LLEVÓ A CABO UNA PLÁTICA CON LOS PEQUEÑOS 

PRODUCTORES SOBRE LAS BASES Y LINEAMIENTOS DEL PROGRAMA DE 

PERFORACIÓN DE POZOS. 

SE REALIZA LA ENTREGA DE CERTIFICADOS DE LA LAGUNA Y 

CERTIFICADOS PARA LOS PEQUEÑOS PRODUCTORES DE LA COMISARÍA DE 

POPOLNAH QUE SOLICITARON EL PROGRAMA DE PERFORACIÓN DE POZOS EN 

ESTA COMUNIDAD. 



19 DE JUNIO: DE IGUAL MANERA SE CONTINÚA CON LA VERIFICACIÓN DE 

TIERRAS A MECANIZAR EN LAS COMUNIDADES DE KIKIL, DZONOT BOX Y SANTA 

ROSA CONCEPCIÓN. 

20 DE JUNIO: VISITA A LAS COMISARÍAS DE KIKIL Y CHANCENOTE PARA LA 

VERIFICACIÓN DE ALGUNOS TERRENOS QUE NO CUMPLEN CON LAS 

CONDICIONES ADECUADAS PARA LA REALIZACIÓN DE ESTE PROGRAMA DE 

MECANIZACIÓN. 

21 DE JUNIO: SE CONTINÚA CON LA VERIFICACIÍON DE LOS TERRENOS 

DONDE SE RALIZARÁ LA PERFORACIÓN DE POZOS Y MECANIZACIÓN DE TIERRAS 

EN LAS COMISARÍAS DE DZONOT BOX, KIKIL, SANTA ROSA CONCEPCIÓN. 

24 DE JUNIO: SIGUIENDO EL PROGRAMA DE VERIFICACIÓN DE TIERRAS QUE 

SE LLEVA A CABO PERMANENTEMENTE, SE REALIZÓ LA INSPECCIÓN Y 

SUPERVISIÓN EN LAS COMISARÍAS DE KALAX DZIBALKU PARA TERRENOS A 

MECANIZAR. 

SE VERIFICARON LOS TERRENOS DONDE TRANSITARÁ EL EQUIPO QUE 

REALIZA LOS POZOS EN LA COMISARÍA DE POPOLNAH. 

26 DE JUNIO: INSPECCIÓN Y VERIFICACIÓN DE TIERRAS EN LA COMISARÍA 

DE SANTA ROSA Y ANEXAS DE LOS PRODUCTORES QUE SOLICITARON EL 

PROGRAMA DE MECANIZACIÓN. 

27 DE JUNIO: SE REALIZA LA VERIFICACIÓN DE TIERRAS A MECANIZAR EN 

LA COMISARIA DE DZONOT BOX DONDE SE APOYO A 12 PEQUEÑOS PRODUCTORES 

DE ESTA COMUNIDAD. 

28 DE JUNIO: VISITA A LA COMISARÍA DE POPOLNAH PARA LA 

VERIFICACIÓN DE LOS TERRENOS DONDE SE REALIZARÁN LOS POZOS. 

29 DE JUNIO: VISITA A LA COMISARÍA DE LA LIBERTAD Y DZONOT BOX 

PARA LA VERIFICACIÓN DE SUS TIERRAS PARA EL RASTREO. - - - - - - - - - - - - - - - - - 

DECIMOTERCERO: EN LO QUE ATAÑE AL DECIMOTERCER PUNTO DEL ORDEN DEL 

DÍA, EL SECRETARIO MUNICIPAL SOLICITA LA AUTORIZACIÓN DEL CABILDO, PARA 

QUE EL C.P. JOSÉ EDUARDO PERAZA PÉREZ, DIRECTOR DEL SISTEMA MUNICIPAL 

PARA EL DESARROLLO INTEGRAL DE LA FAMILIA (DIF), DE ESTA CIUDAD, 

INTERVENGA EN LA PRESENTE SESIÓN CON EL FIN DE PRESENTAR SU INFORME 

CORRESPONDIENTE AL MES DE JUNIO DEL DOS MIL VEINTITRÉS, SIENDO ESTO 

APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

ACTO CONTINUO, EL C.P. JOSÉ EDUARDO PERAZA PÉREZ RINDE EL INFORME 

CORRESPONDIENTE, SIENDO ESTE EL SIGUIENTE: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

PROGRAMA DE ASISTENCIA SOCIAL MUNICIPAL “VIVE DIF” 

SE OTORGARON LOS SIGUIENTES APOYOS:  

• MEDICAMENTOS: SE LES OTORGÓ A 16 USUARIOS PERTENECIENTES AL 

PROGRAMA “VIVE DIF”  

• INSUMOS MÉDICOS: SE BRINDA MENSUALMENTE PAQUETES DE DISPOSITIVO 

PARA COLOSTOMÍA A 4 PACIENTES ADULTOS QUE TIENEN ESTA CONDICIÓN 

ONCOLÓGICA. 

• CUIDADOS Y ASISTENCIA SOCIAL: SE ASISTIÓ CON CUIDADOS Y ALIMENTACIÓN 

A 18 PERSONAS EN SITUACIÓN DE VULNERABILIDAD.  



• VISITAS DOMICILIARIAS: SE REALIZARON 12 VISITAS DOMICILIARIAS EN LA 

CABECERA MUNICIPAL PARA DARLE SEGUIMIENTO A REPORTES RECIBIDOS BAJO 

EL APARTADO DE ASISTENCIA SOCIAL. 

• APOYO ECONÓMICO PARA TRASLADO: SE ENTREGÓ 10 APOYOS ECONÓMICOS 

PARA EL TRASLADO A LA CIUDAD DE MÉRIDA A CITAS MÉDICAS 

• ESTUDIOS SOCIOECONÓMICOS: SE REALIZARON A 12 PERSONAS ENTREVISTAS 

PARA OTORGAR APOYOS SEGÚN SUS NECESIDADES. 

PROGRAMA MUNICIPAL DE REHABILITACIÓN 

 “CENTRO DE EQUINOTERAPIA” 

DEL PERÍODO QUE ABARCA DEL 01 AL 30 DE JUNIO SE ATENDIERON A 62 

USUARIOS DE LOS 62 INSCRITOS, LO QUE REPRESENTA UN ACUMULADO DE 256 

SESIONES TERAPÉUTICAS OTORGADAS, BAJO LOS SIGUIENTES DATOS: 

PSICOMOTRICIDAD GRUESA 315 

PSICOMOTRICIDAD FINA 242 

AFECTIVA / CONDUCTUAL 246 

HABILIDADES DE MONTA 18 

TOTAL 821 

 

UNIDAD BÁSICA DE REHABILITACIÓN 

(UBR) 

• SE ATENDIERON A UN TOTAL DE 141 USUARIOS, MISMOS QUE CONLLEVAN A UN 

ACUMULADO DE 774 SESIONES BAJO LOS SIGUIENTES DATOS:  

 

PROGRAMA DE CASA 306 

MECÁNICA  293 

ELÉCTRICA 153 

ESTIMULACIÓN TEMPRANA 22 

TOTAL 774 

 

SERVICIO DE TRASLADO MÉDICO 

• SE LES BRINDÓ EL SERVICIO DE TRASLADO MÉDICO A UN TOTAL DE 176 

USUARIOS BAJO LA SIGUIENTE MANERA: 

104 ACUDIERON POR CITAS MÉDICAS PROGRAMADAS EN LA CIUDAD DE MÉRIDA, 

YUCATÁN EN DIVERSOS HOSPITALES, TALES COMO: HOSPITAL GENERAL 

AGUSTÍN O’HORAN, HOSPITAL REGIONAL DE ALTA ESPECIALIDAD (HRAPY), 

HOSPITAL DE LA AMISTAD COREA-MÉXICO Y EL CRIT. 

72 POR TRASLADO ESPECIAL A USUARIOS QUE LLEVA A CABO SU MEDICIÓN DE 

PRÓTESIS PREVIAMENTE AGENDADA EN CROPAFY Y PACIENTES DE LA JORNADA 

DE CATARATAS 

SERVICIO DE CONSULTA MÉDICA 

• EN EL ÁREA MÉDICA SE TIENE EL REPORTE DE ATENCIÓN DE 405 CONSULTAS DEL 

TURNO MATUTINO Y VESPERTINO, DE LAS CUALES 361 CORRESPONDEN AL 

SERVICIO DE LOS EMPLEADOS DE LAS DIFERENTES ÁREAS DEL AYUNTAMIENTO 

Y 44 OTORGADAS A LA CIUDADANÍA A TRAVÉS DEL PROGRAMA DE ASISTENCIA 

SOCIAL MUNICIPAL “VIVE DIF”. 



SERVICIO DE ENFERMERÍA 

• COMO PARTE DE LAS ACTIVIDADES REALIZADAS EN EL SERVICIO DE 

ENFERMERÍA SE TIENEN UN TOTAL DE  363 ATENCIONES REALIZADAS BAJO LOS 

SIGUIENTES DATOS:  

PACIENTES ATENDIDOS ACTIVIDADES 

31 APLICACIÓN DE INYECCIONES 

INTRAMUSCULAR 

0 APLICACIÓN DE INYECCIONES 

INTRAVENOSA 

0 CURACIONES 

0 REHIDRATACIÓN IV 

363 CUIDADOS GENERALES DE 

ENFERMERÍA 

(MEDICIÓN DE TENSIÓN ARTERIAL, 

PESO, TALLA, FRECUENCIA 

CARDIACA, FRECUENCIA 

RESPIRATORIA, TEMPERATURA) 

66 GLICEMIA EN AYUNO  

 

SERVICIO DE FARMACIA 

• ESTE DEPARTAMENTO BRINDÓ ATENCIÓN A 361 EMPLEADOS DE LAS DIFERENTES 

ÁREAS DEL AYUNTAMIENTO, PROPORCIONANDO UN TOTAL DE 2,023 

MEDICAMENTOS. 

DE IGUAL MANERA SE APOYÓ A 44 PERSONAS DE LA POBLACIÓN ABIERTA, 

PROPORCIONANDO UN TOTAL DE 110 MEDICAMENTOS  

TRABAJO SOCIAL 

DURANTE ESTE MES, SE REALIZARON 44 SERVICIOS DE INVESTIGACIONES DE 

CAMPO Y VISITAS DOMICILIARIAS, LAS CUALES SE INTEGRAN POR MEDIO DE 

ENTREVISTAS QUE ABARCAN EL ENTORNO SOCIAL, SOCIO FAMILIAR Y 

VULNERACIÓN DE DERECHOS. DICHOS SERVICIOS, ANTES MENCIONADOS SE 

SUBDIVIDEN DE LA SIGUIENTE MANERA: 

10 INVESTIGACIONES A SOLICITUD DE LA DELEGACIÓN PRODENNAY 

31 INVESTIGACIONES A SOLICITUD DEL JUZGADO SEGUNDO MIXTO DE LO CIVIL 

Y FAMILIAR DEL TERCER DEPARTAMENTO JUDICIAL DEL ESTADO 

3 INVESTIGACIONES A SOLICITUD DEL ÁREA JURÍDICA DEL DIF 

ATENCIÓN PSICOLÓGICA 

• COMO PARTE DE LOS SERVICIOS BRINDADOS POR EL ÁREA DE ATENCIÓN 

PSICOLÓGICA SE TIENEN LOS SIGUIENTES DATOS: 

23 USUARIOS ATENDIDOS CON SESIONES TERAPÉUTICAS, DE LOS CUALES: 12 

PROVIENEN DE JUZGADO SEGUNDO MIXTO DE LO CIVIL Y FAMILIAR DEL TERCER 

DEPARTAMENTO JUDICIAL DEL ESTADO, 1 PROVIENE DE PRODENNAY Y 10 DE 

ATENCIÓN CIUDADANA. 

14 DILIGENCIAS DE ESCUCHA A MENORES, 11 A SOLICITUD DEL JUZGADO 

SEGUNDO MIXTO DE LO CIVIL Y FAMILIAR DEL TERCER DEPARTAMENTO 



JUDICIAL DEL ESTADO Y 3 DE LA FISCALÍA GENERAL DEL ESTADO DELEGACIÓN 

TIZIMÍN 

3 ACOMPAÑAMIENTOS A DECLARACIONES EN LA FISCALÍA GENERAL DEL 

ESTADO DELEGACIÓN TIZIMÍN. 

DURANTE ESTE MES SE BRINDÓ EL ACOMPAÑAMIENTO Y SUPERVISIÓN PARA 

DAR CUMPLIMIENTO A 11 EXPEDIENTES PROVENIENTES DEL JUZGADO SEGUNDO 

MIXTO DE LO CIVIL Y FAMILIAR DEL TERCER DEPARTAMENTO JUDICIAL DEL 

ESTADO PARA EL TEMA DE VISITAS SUPERVISADAS Y PROCEDIMIENTO DE 

ENTREGA/RECEPCIÓN.        

ATENCION JURÍDICA 

• EN EL PERÍODO QUE ABARCA ESTE INFORME, SE TIENE LA SIGUIENTE 

INFORMACIÓN CON RESPECTO A ESTE DEPARTAMENTO, EL CUAL BRINDÓ 

ASESORÍA JURÍDICA A 43 PERSONAS DE LAS CUALES SE TIENEN LOS SIGUIENTES 

DATOS: 3 CANALIZACIONES AL INSTITUTO MUNICIPAL DE LA MUJER, 4 A 

PRODENNAY, 4 A JUZGADO SEGUNDO MIXTO DE LO CIVIL Y FAMILIAR DEL 

TERCER DEPARTAMENTO JUDICIAL DEL ESTADO, 1 CANALIZACIÓN A C.A.P.A, 23 

ASESORÍAS JURÍDICAS, 9 CITATORIOS, 1 PROCESO DE ANEXO, 1 PERMISO DE 

TRABAJO A MENOR DE EDAD, 2 CONVENIOS DE SEPARACIÓN Y PENSIÓN 

ALIMENTICIA Y 4 ASESORÍAS DE ADULTO MAYOR. 

CAJA MUNICIPAL DIF 

• SE ATENDIÓ A TRAVÉS DEL SERVICIO DE CAJA MUNICIPAL DIF A UN TOTAL DE 

388 PERSONAS DE LAS CUALES 194 REALIZARON SUS DEPÓSITOS Y 194 RETIRARON 

EL PAGO POR CONCEPTO DE PENSIÓN ALIMENTICIA.   

COORDINACIÓN DE ENLACE Y DESARROLLO COMUNITARIO 

DESARROLLO COMUNITARIO 

• DESAYUNOS ESCOLARES MODALIDAD FRÍA: 

DURANTE ESTE MES SE ENTREGÓ LA DOTACIÓN QUE CORRESPONDE A ABRIL, 

MAYO Y JUNIO, SIENDO ESTE UN ACUMULADO DE 113,988 DOTACIONES DE LECHE 

Y GALLETAS, ASÍ COMO UN TOTAL DE 6,544 PIEZAS DE FRUTA FRESCA (MANZANA) 

ENTREGADAS, BENEFICIANDO A 5,428 MENORES EN EDAD PREESCOLAR, 1º Y 2º DE 

PRIMARIA EN LAS ESCUELAS DE COMISARÍAS Y CABECERA MUNICIPAL. 

• DESAYUNOS ESCOLARES MODALIDAD CALIENTE: 

SE ENTREGARON 14,538 INSUMOS A GRANEL DE LA SIGUIENTE MANERA: 

LOCALIDAD NOMBRE DE LA 

ESCUELA 

ABRIL, MAYO Y JUNIO 

TIZIMÍN JUAN DE LA 

BARRERA 

1,116 

TIZIMÍN JEAN PIAGET 835 

TIZIMÍN CRISTÓBAL COLON 719 

TIZIMÍN ADOLFO LÓPEZ 

MATEOS 

2008 

SAN ISIDRO 

KM.14 

JOSÉ ENRIQUE RODO 134 



EL EDÉN MANUEL ANTONIO 

MAY 

308 

CHAN CENOTE LÁZARO CÁRDENAS 1,051 

DZONOT 

CARRETERO 

FELIPE CARRILLO 

PUERTO 

849 

CHENKEKEN LUIS DONALDO 

COLOSIO MURRIETA 

218 

TOTAL  7,238 

 

• PROGRAMA DE ASISTENCIA INTEGRAL EN ALIMENTACIÓN 

SE ENTREGARON 1,252 PAQUETES DE DESPENSAS CORRESPONDIENTES AL MES DE 

JUNIO, BENEFICIANDO A 1,252 PERSONAS CADA MES EN LA CABECERA 

MUNICIPAL Y COMISARIAS DEL MUNICIPIO. 

 

LOCALIDAD CANTIDAD 

TIZIMÍN 

(CABECERA) 

661 

POPOLNAH 90 

DZONOT 

CARRETERO 

90 

DZONOT MEZO 37 

COLONIA YUCATÁN 89 

CHAN CENOTE 93 

SUCOPO 51 

TIXCANCAL 92 

LIBRE UNIÓN 14 

DZONOT BOX 20 

SAN LUIS 15 

TOTAL 1,252 

 

• ESPACIOS DE ALIMENTACIÓN, ENCUENTRO Y DESARROLLO: 

A TRAVÉS DE LOS 12 COMEDORES COMUNITARIOS Y SUS 97 COCINERAS, SE 

ELABORARON Y ENTREGARON 930 RACIONES DE COMIDA CALIENTE PARA 

PERSONAS VULNERABLES. MISMAS QUE SE OTORGARON DE LA SIGUIENTE 

MANERA.  

LISTA DE BENEFICIARIOS 

NO. NOMBRE DE LA 

COMISARIA 

NOMBRE DEL 

ESPACIO DE 

ALIMENTACIÓN 

NUMERO DE BENEFICIARIOS 

COCINERAS BENEFICIARIO 

1 SANTA CLARA 

DZIBALKU 

RAYITO DE SOL 10 49 

2 XKALAX 

DZIBALKU 

NICTE HA 6 30 



3 YOHACTUN DE 

HIDALGO 

LA BENDICIÓN 

DE DIOS 

8 46 

4 SAN FRANCISCO 

YOHACTUN 

KAAN LOL 7 30 

5 TIXCANCAL LA SIRENITA 5 30 

6 SAN LORENZO 

CHIQUILA 

LA CALANDRIA 7 43 

7 SAN ISIDRO 

KANCABDZONOT 

LAS AZUCENAS 8 34 

8 DZONOT MEZO UN NUEVO 

AMANECER 

16 70 

9 POPOLNAH MANA 7 31 

10 TIZIMIN 

(CABECERA) 

CAMINITO DE 

LA ESCUELA 

5 36 

11 SUCOPO NIÑOS 

ALEGRES 

10 39 

12 SAN PEDRO 

JUAREZ 

LAS 

MARGARITAS 

8 30 

TOTAL DE BENEFICIARIOS 97 468 

 

PROGRAMA DE SALUD Y BIENESTAR COMUNITARIO: 

• EN LA COMISARÍA DE TRASCORRAL SE IMPARTIERON PLÁTICAS DE PLANTAS 

MEDICINALES Y DE SEPARACIÓN DE LA BASURA. 

• EN DZONOT AKÉ EL GRUPO DE ENCUENTRO Y DESARROLLO COMUNITARIO 

ELABORARON UN CONCURSO DE PATIOS LIMPIOS, ELABORARON UN HUERTO 

COMUNITARIO Y CONSOLIDARON UNA CAMPAÑA DE SALUD DONDE SE TOMÓ LA 

PRESIÓN Y LA GLUCOSA.  

• EN DZONOT MEZO SE LLEVÓ A CABO UNA PLÁTICA SOBRE LA PREVENCIÓN DE 

DESASTRES NATURALES, SE REHABILITARON ÁREAS VERDES DEL PARQUE 

INFANTIL Y REALIZARON ACTIVACIÓN FÍSICA POR PARTE DE LAS INTEGRANTES 

DEL GRUPO. 

ACTIVIDADES DE PRESIDENCIA Y DIRECCIÓN 

DURANTE ESTE MES SE EFECTUARON LAS SIGUIENTES ACTIVIDADES: 

• EL MIÉRCOLES 7, EN COORDINACIÓN CON EL DIF YUCATÁN ENTREGAMOS EN LA 

CIUDAD DE MÉRIDA, 12 SILLAS DE RUEDAS PARA ADULTOS Y 3 SILLAS DE RUEDAS 

INFANTILES PARA LA MOVILIDAD DE 15 BENEFICIARIOS QUE HOY TIENEN UNA 

NUEVA OPORTUNIDAD DE MOVERSE CON MÁS FACILIDAD, LO QUE MEJORA SU 

CALIDAD DE VIDA, SU SALUD MENTAL Y LOS VUELVE MÁS INDEPENDIENTES EN 

SUS ACTIVIDADES DIARIAS. 

• EL VIERNES 23, PERSONAL DEL DIF TIZIMÍN IMPARTIÓ EL TALLER DE 

"MANUALIDADES” EN LA CASA DEL ANCIANO "LOS TRES REYES" PARA MEJORAR 

SU MOTRICIDAD FINA DE LOS ABUELITOS, ADEMÁS DE PARTICIPAR EN LA 

ACTIVIDAD DISFRUTARON DE UNA MERIENDA QUE SE LES PROPORCIONÓ. 

• EL JUEVES 29, EN COORDINACIÓN CON CROPAFY LOS TIZIMILEÑOS JOSÉ, CÉSAR, 

SUEMY Y FLORENTINO JUNTO A SUS FAMILIAS RECIBIERON SU PRÓTESIS 



MODULAR DEBAJO DE LA RODILLA CON ESTE APOYO LES PERMITE REGRESAR A 

LA VIDA COTIDIANA CON MÁS FUERZA, INDEPENDENCIA Y SEGURIDAD. 

PARA FINALIZAR; EN TODAS LAS ÁREAS CON LAS QUE CUENTA EL DIF SE HAN 

ATENDIDO Y PROPORCIONADO DURANTE JUNIO, INFORMACIÓN A 9,385 

PERSONAS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

AL FINALIZAR LA INTERVENCIÓN DEL C.P. JOSÉ EDUARDO PERAZA PÉREZ, EL 

SECRETARIO MUNICIPAL PREGUNTA SI ALGUIEN TIENE ALGUNA DUDA O 

PREGUNTA EN LO ATINENTE A ESTE PUNTO; DE MODO QUE, AL NO HABER 

MANIFESTACIÓN AL RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME PRESENTADO 

POR EL INDICADO DIRECTOR DEL SISTEMA MUNICIPAL PARA EL DESARROLLO 

INTEGRAL DE LA FAMILIA, EL CUAL ES APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS. 

DECIMOCUARTO. PROSIGUIENDO CON EL DECIMOCUARTO PUNTO DEL ORDEN 

DEL DÍA RELATIVO A LOS ASUNTOS GENERALES, EL SECRETARIO MUNICIPAL 

PREGUNTA SI ALGÚN INTEGRANTE DEL CABILDO TIENE ALGÚN ASUNTO QUE 

TRATAR, DE MODO QUE, AL NO HABER MANIFESTACIÓN ALGUNA, CEDE EL 

MICRÓFONO AL PRESIDENTE MUNICIPAL PARA LA CLAUSURA DE LA SESIÓN. - - - 

DECIMOQUINTO. FINALMENTE, NO QUEDANDO OTRO ASUNTO QUE TRATAR, SE 

DA POR CONCLUIDA LA CUADRAGÉSIMA CUARTA SESIÓN ORDINARIA DE 

CABILDO, SIENDO LAS ONCE HORAS CON CUARENTA Y CINCO MINUTOS DEL 

MISMO DÍA DE SU INICIO, FIRMANDO PARA CONSTANCIA Y VALIDEZ TODOS LOS 

REGIDORES PRESENTES. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 



FIRMAS CORRESPONDIENTES AL ACTA NÚMERO CIENTO UNO DE LA 

CUADRAGÉSIMA CUARTA SESIÓN ORDINARIA DE CABILDO DEL 

AYUNTAMIENTO DE TIZIMÍN, YUCATÁN 2021-2024, QUE TUVO VERIFICATIVO EN 

EL SALÓN DE ACTOS DEL PALACIO MUNICIPAL EL VEINTICUATRO DE JULIO 

DEL DOS MIL VEINTITRÉS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

 

 

C. PEDRO FRANCISCO COUOH SUASTE                    _________________________ 

PRESIDENTE. 

 

CP. SAIDY AMIRA MATOS MATOS                                         _________________________ 

SÍNDICO MUNICIPAL 

 

ING. ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA                         _________________________ 

REGIDOR SECRETARIO 

 

MED. PALOMA ISABEL PÉREZ FLORES                       _________________________ 

REGIDORA 

 

MD. JOSÉ ALEJANDRO MEZO GASTELUM                _________________________ 

REGIDOR 

 

MED. ANTONIA GUADALUPE MARRUFO DÍAZ                    _________________________ 

REGIDORA 

 

C. JOSÉ DANIEL UITZIL BALAM                                   _________________________ 

REGIDOR 

 

C. NERY MARGARITA PÉREZ ALAMILLA                 _________________________ 

REGIDORA 

 

LIC. CARLOS ADRIÁN QUIROZ OSORIO                            _________________________ 

REGIDOR 

 

C. KATHIA ISABEL CASTILLO VILLAFANIA              __________________________ 

REGIDORA 

 

ING. JALIL JOSÉ METRI MEDINA                                                __________________________ 

REGIDOR 

 

 


